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hensigt med betænkningen. Da det 

derfor kom til afstemningen om 

den ændrede betænkning, måtte 

Christel vende tommelfingeren 

nedad, og Socialdemokraterne 

stemte imod. 

De fleste politiske processer i Eu-

ropaparlamentet kører på denne 

måde, og det kan måske virke som 

en masse spildt arbejde, socialde-

mokrater har lagt i deres egen be-

tænkning, når de så ender med at 

stemme imod. Ikke desto mindre 

er det vigtigt, at vi bliver ved med 

at presse på for at sætte forbruge-

ren før virksomhederne, og blive 

ved med at presse det blå flertal, 

der i øjeblikket er i Parlamentet. Vi 

skal hele tiden vise den forskel der 

helt tydeligt er på os og dem.  

Forhåbentlig får vi et rødere Eu-

ropa efter næste valg. Malou 

Christel 

Schalde-

mose og 

jeg i gang 

med en 

rapport. 

-nyt       
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kontakt med bl.a. Forbrugerrådet 

og Diabetesforeningen, men fak-

tisk også lobbyister fra fx Fedt og 

Olie Industrien, for at forsøge at få 

det samlede billede af de interes-

ser der var på spil. 

Når alle ændringsforslagene er 

blevet indsendt, kigger ordføreren 

på dem for at indstille at stemme 

for eller imod, eller for at forsøge 

at lave kompromisforslag, der 

imødekommer nogle af ændringer-

ne. Så mødes de politiske grup-

pers medlemmer af udvalget for at 

diskutere hvordan de skal stemme 

til initiativbetænkningen. Her er 

det igen skyggeordførerne, der 

anbefaler, hvilken retning gruppen 

skal tage, fordi skyggen har været 

inde over arbejdet fra starten. En-

delig skal der selvfølgelig stemmes 

om de enkelte ændringsforslag i 

udvalget. Afstemningerne foregår 

elektronisk, og hele processen går 

meget hurtigt. Derfor sidder de 

enkelte skyggeordførere og signa-

lerer til deres kollegaer, hvordan 

der skal stemmes til de enkelte 

ændringsforslag. Det foregår ved 

at de, på bedste antikke Rom-

manér, vender tommelfingeren 

enten opad, hvis de skal stemme 

for, eller nedad, hvis de skal stem-

me imod. 

I udvalget, hvor der skulle stem-

mes om Betænkningen om Føde-

varemærkning, er der desværre et 

blåt flertal, hvis ellers de konser-

vative og de liberale kan blive eni-

ge om en fælles linje. I forhold til 

Christels initiativbetænkning betød 

det, at de stemte en række æn-

dringsforslag igennem, der fuld-

stændig underminerede vores 
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Malou Lunderød med en frisk rapport fra EU, hvor hun arbejder 

sammen med Christel Schaldemose (th.) 
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Hvorfor ville man vælge at stem-

me imod den rapport man havde 

brugt mange, lange timer på at 

udarbejde? Det virker jo fuldstæn-

digt absurd. Ikke desto mindre var 

det tilfældet for Christel Schalde-

mose, da hendes rapport om føde-

varemærkning kom til afstemning i 

Europaparlamentets udvalg. Jeg 

fulgte med på sidelinjen. 

Meget af det politiske arbejde, 

der laves i parlamentet, er initia-

tivbetænkninger og udtalelser. Ud-

valget lægger op til en række em-

ner, der kan udarbejdes betænk-

ninger til, og herefter uddeles de 

blandt udvalgets medlemmer. I 

dette tilfælde havde Christel fået 

tildelt arbejdet med initiativbe-

tænkningen, og udover hende ud-

peges der en række skyggeordfø-

rere fra de andre politiske grupper, 

der får ansvaret med at holde øje 

med betænkningerne, så gruppen 

ved, hvordan de skal forholde sig 

til dem. Skyggeordførerne er ikke 

en formel position, men ikke desto 

mindre ligger der ret meget arbej-

de i det. 

Herefter udarbejdes initiativbe-

tænkningen i et tæt samarbejde 

med skyggeordførerne for at finde 

et kompromis, der kan skabes fler-

tal omkring. Samtidig diskuteres 

den bredt blandt udvalgets med-

lemmer under udarbejdelsen. Når 

ordføreren, i dette tilfælde Chri-

stel, vurderer, at man ikke kan nå 

længere med betænkningen, bliver 

den lagt frem som det endelige 

dokument, og de forskellige grup-

per kan stille ændringsforslag til 

betænkningen. Til Christels rapport 

om fødevaremærkning kom der 

mere end 282 ændringsforslag, og 

det er mange flere, end der nor-

malt kommer. Mange ændringsfor-

slag til en initiativbetænkning er 

typisk et udtryk for, at det er et 

vigtigt område for de politiske 

grupper, og det er også typisk her, 

at forskellen mellem den røde og 

den blå fløj bliver meget tydelig. 

Nogle gange har lobbyisterne væ-

ret inde over betænkningen fra 

starten, men ellers kommer de i 

hvert fald ind i processen her, hvor 

der skal stilles ændringsforslag. 

Initiativbetænkningen om føde-

varemærkning var et klassisk ek-

sempel på forskellen mellem os og 

de andre. Den blå fløj fremlagde 

en række ændringsforslag, som 

bogstaveligt talt var skrevet af lob-

byister fra industrien. Det sjove er, 

at man faktisk ret nemt kan se 

det, fordi lobbyisterne giver deres 

forslag til ændringer til alle udval-

gets medlemmer. Den blå fløj hav-

de så bare besluttet at sende de 

ændringsforslag videre, som deres 

egne. Vi havde selvfølgelig været i 
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For eller imod ens egen rapport? 

 � et indblik i en politisk proces i EU 
Af Malou Lunderød 
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Borgmesteren har ordet 
Af Helge Friis 

Økonomien er 

stadig hårdt 

presset i vores 

kommune. Det 

betyder at vi 

skal �genåbne� 

vores budget. 

Det er et lidt 

sjovt udtryk, der 

blot betyder, at 

vi bruger flere 

penge end, vi 

får ind, og det 

kan man ikke 

blive ved med. 

Derfor skal vore 

udgifter og indtægter bringes i 

balance. Vi vil sammen med SF 

fortsat have den holdning, at man 

både skal være ansvarlig over for 

økonomi og borgernes ve og vel 

på samme tid. 

Vi har i Byrådet en anlægsplan, 

der sprøjter mere end 200 mio. 

kr. ud til store og små projekter. 

Det skulle meget gerne give ar-

bejde til flere mennesker i Hals-

næs Kommune. Den spirende op-

timisme som foråret bringer med 

sig, vil vi forsøge at hjælpe så 

godt på vej, som det er muligt. 

Vi bliver stadig mere pressede 

af meget store udgifter til enkelt-

sager. Familier, der har det 

svært, handikappede der har 

brug for hjælp, børn der har brug 

for ekstra hjælp. Finanskrisen har 

ikke gjort verden 

nemmere for de 

svageste i vores 

samfund.  

I de �fede� år, vi 

har været igen-

nem, har det kon-

stant fra den bor-

gerlige regering 

lydt, at kommu-

nerne måtte holde 

igen, fordi væk-

sten skulle være i 

den private sek-

tor. Nu hvor det 

for alvor er krise-

tid, så mener regeringen, at kom-

munerne må spare. Altså uanset 

om det går op eller ned, så skal 

kommunerne spare.  

Vores nye formand for Kommu-

nernes Landsforening er socialde-

mokrat. I KL føres der ikke parti-

politik, men jeg er nu sikker på, 

at en socialdemokrat bedre vil 

kunne tale den borgerlige rege-

ring imod. Jeg forventer derfor et 

skarpt opgør om kommunernes 

økonomi, når forhandlingerne i de 

kommende måneder går i gang. 

Men ingen kæmper kampen ale-

ne. Sammen er vi stærkest. Der 

hvor vi kan gøre en forskel i den 

daglige dialog, der skal vi være. 

Hele tiden og altid på mærkerne. 

Vi har brug for hver eneste med-

lem i den dialog.  
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Socialdemokraterne har holdt deres 

årlige generalforsamling, hvor ca. 

60 partimedlemmer mødte op for at 

høre på debatten i Storebjergsko-

lens kantine i Hundested. 

Året 2009 var især præget af tre 

valg, først EU-valget i juni, hvor vi 

havde en lokal kandidat opstillet for 

region hovedstaden, Malou Lunde-

rød. Malou klarede valgkampen flot 

med over 6.300 stemmer men det 

rakte ikke til en plads i EU-

parlamentet i denne omgang. Ma-

lous store indsats blev dog bemær-

ket, så hun i dag har arbejde i EU, 

hvor hun hjælper til i den socialde-

mokratiske gruppe, så hun får snu-

set til arbejdet af den vej. 

Regions- og kommunevalg fandt 

sted d. 17. november, og her havde 

vi som regionskandidat opstillet Per 

Seerup Knudsen, som også opnåede 

genvalg med et sikkert stemmetal 

og det er vi rigtig glade for i hele 

Frederikssundkredsen. 

Kommunevalget samme dag gik, 

som det sikkert er mange bekendt, 

ikke helt, som vi havde håbet, men 

vi holdt dog borgmesterposten sam-

men med de sejrende SF�ere. Vi 

havde et stort valgapparat i gang, 

med et stort sammenhold blandt 

alle kandidater og vores partiorgani-

sation. 

At det ikke gik helt, som vi havde 

håbet og forventet, kan være pga. 

at vi som borgmesterbærende parti 

ved kommunesammenlægningen og 

den deraf følgende tilpasning af et 

fælles serviceniveau, af mange bor-

gere er følt som en forringelse, og 

det er der sat fokus på i den offent-

lige debat, mens der IKKE er sat 

fokus på de mange forbedringer i 

sammenlægningen. Den største til-

bagegang skete i Hundested, som 

sikkert har følt, at de ER blevet un-

derlagt Frederiksværk ved sammen-

lægningen og ikke opfatter det som 

et fælles samarbejde. 

Der er en stor opgave, vi i partiet 

har foran os. Næste valgkamp er 

allerede startet, vi vil tage opgaven 

seriøst og finde løsninger, som kan 

bidrage til at få vendt tilliden til, at 

det, vi gør, er det rigtige, inden næ-

ste kommunevalg. 

Der blev også foretaget valg til 

bestyrelsen, som bliver udvidet for 

at styrke indsatsen fremover både 

politisk og organisatorisk. Bestyrel-

sen har nu har følgende sammen­

sætning. 

Formand Rise Larsen, kasserer 

Merete Kjær, bestyrelsesmedlem-

mer, Inge Medher Pedersen, Rolf 

Møller Hansen, Gordana Petrovic, 

Alice Rasmussen, Henrik Tolstrup 

Nielsen, Maria van Heezewijk, John 

Gudmandsen, suppleanter Jannik 

Havlik Jørgensen, Henrik Møller Jen-

sen, Niels Egelund og Søren Ham-

mer Jacobsen. 

Der blev også indstillet folketings-

kandidat frem mod næste folke-

tingsvalg, og her blev det Klaus 

Hækkerup, som blev indstillet til 

vort kredsrepræsentantskab. 

Generalforsamling 2010 
På bestyrelsens vegne, John Gudmandsen 
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Så kom besparelserne på velfærds-

staten. En ventet, men uvelkommen 

gæst. Regeringen har præsenteret 

besparelserne som en absolut nød-

vendighed, men glemmer at fortæl-

le, at det ikke er en stigning i de of-

fentlige udgifter, som er skyld i kri-

sen. Socialdemokraterne i Europa-

Parlamentet sagde det allerede i 

2006: Den gældssætning, som kapi-

talfonde og investeringsbanker 

hæmningsløst har anvendt for at 

maksimere kortsigtet afkast, kan 

ikke fortsætte. Gældsboblen vil bri-

ste. Det gjorde den - og det er den 

primære årsag til, at 21,4 % af unge 

mennesker i EU i dag står uden ar-

bejde. Derfor er hverken EU eller 

velfærdsstaten problemet, men løs-

ningen. Vi skal investere klogt - i 

skoler, uddannelse, teknologi, forsk-

ning samt grøn energi, og vi skal 

sikre en fair og fornuftig regulering 

af finansmarkedet og lukke hullerne 

for skattely. Og vi skal gøre det 

samtidig og koordineret i EU, såle-

des at reguleringen får den største 

effekt.  

Det er finansboblen, som har sæn-

ket efterspørgslen. Selvfølgelig skal 

vi være opmærksomme på og be-

kymrede over offentlig gæld. Men vi 

skal også huske på, at det ikke er 

den, der er årsagen til krisen. Når 

regeringen skærer i de sociale ydel-

ser, er det et forsøg på at berolige 

de finansielle markeder i stedet for 

befolkningen. Krisen skyldes ikke, at 

lønmodtagerne ikke har været pro-

duktive nok, eller at de har krævet 

for høje lønninger. Krisen skyldes 

for lidt regulering, for lidt demokra-

tisk kontrol og for meget finanskapi-

talisme. Så lad os nu tage fat om 

problemets rod. Lad os sikre os, at 

finanskapitalismen fremover ikke 

alene skal være bestemmende over 

den reelle økonomi, og at vi også 

har et socialt sikkerhedsnet i fremti-

den, hvis massearbejdsløshed igen 

skal ramme Europa.  

Velfærdsstaten ikke  

årsagen til krisen 
Af Britta Thomsen, Medlem af Europa-Parlamentet S 

ikke gået op for beskæftigelsesmini-

ster Inger Støjberg, der er mere op-

taget af, om Dagbladet Politiken er 

på kant med loven, når den ansæt-

ter irakiske asylansøgere, end hun 

bekymrer sig om den stigende ar-

bejdsløshed. Jeg er sikker på, at po-

litiet nok skal tage sig af eventuelle 

ulovligheder, men er mere i tvivl 

om, hvorvidt beskæftigelsesministe-

ren tager sig af beskæftigelsen. For 

mens værdidebatten er gratis, så 

koster krisen arbejdspladser. Vi har 

ikke råd til at vente på, at virkelig-

heden går op for de borgerlige mini-

stre. 
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Det er ikke rart at tænke på. Der-

for tænker han heller ikke så meget 

på det, statsministeren. Men Dan-

mark befinder sig midt i en økono-

misk krise, hvor fyringerne hagler 

ned over hele landet, og ungdoms-

arbejdsløsheden igen truer en hel 

generation. Samtidig begynder de 

seneste otte års udhuling af kerne-

velfærden at kunne mærkes. Syge-

husene er tvunget til massive fyrin-

ger, selvom der egentlig er behov 

for mere personale. Folkeskolerne 

får lov at forfalde, og eleverne stu-

ves sammen i små klasselokaler. 

Ældreplejen halter gevaldigt, og de 

dårligst bemidlede folkepensionister 

har ikke råd til mange glæder. 

Så jeg kan godt forstå, at Lars 

Løkke helst ikke vil tale om hver-

ken krise eller velfærd. I stedet in-

sisterer han på at tale om burkaer, 

der ikke findes, om auktionshuse, 

der ikke vil sælge akvareller og an-

det, der relaterer sig til de så højt 

besungne danske værdier. For det 

koster ikke noget, og er han heldig 

afleder det endda opmærksomhe-

den fra de egentlige problemer. 

Værdidebatten er fuldstændig 

gratis. Men den kommer ikke de 

godt 120.000 arbejdsløse til gode, 

den giver ikke vores børn en ud-

dannelse i verdensklasse, og den 

hjælper ikke vores ældre borgere til 

en værdig alderdom. Hvis vi vil gø-

re noget ved problemerne, så bliver 

det ikke gratis. Det koster selvføl-

gelig penge - og det koster ikke 

mindst mandsmod fra de ansvarlige 

politikere. 

Men regeringens økonomiske poli-

tik handler hverken om at bekæm-

pe krisen eller sikre velfærden. 

Kernen i regeringens økonomiske 

politik er, at direktør Peter Straarup 

fra Danske Bank får en skattelettel-

se på knap en halv million kroner. 

En halv million kroner er langt me-

re end årslønnen for en sygeplejer-

ske. Som socialdemokrat ville jeg 

hellere have flere sygeplejersker 

end flere skattelettelser til direktø-

rerne. 

Hos Socialdemokraterne tør vi 

godt tage fat om problemernes rod. 

Vi har for længst fremlagt en 

vækstpakke, der gennem offentlige 

investeringer vil sætte gang i øko-

nomien og samtidig rette op på den 

velfærd, der i særlig grad er brug 

for under en krise som denne. 

Vækstpakken vil koste 36 milliarder 

kroner, hvilket er væsentligt mere 

end en debat om burkaer koster - i 

det korte løb. For på længere sigt 

vil Lars Løkkes udenomssnak koste 

os meget mere, når arbejdsløs-

hedskøen vokser, og velfærden for-

falder. En vækstpakke vil derimod 

vende udviklingen, så vi igen kan 

bringe Danmark i balance; økono-

misk og socialt. 

Virkeligheden er desværre heller 

Værdidebatten er gratis - det er 

krisen ikke 
Af Britta Thomsen, Medlem af Europarlamentet, (S) 
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Lørdag d. 20. 

marts var Socialde-

mokraterne på gaden i Frederiks-

værk, hvor temaet var vores sund-

hedsvæsen. Vi stillede alle de bor-

gere, som vi kom i snak med, et 

enkelt spørgsmål.  

�Hvordan får vi bedre hospitaler for 

alle?�  

�Skal vi have mere privatisering 

eller mindre privatisering?�  

Resultatet blev, at 4 ud af 5 øn-

sker mindre privatisering af vores 

hospitaler, og det er et resultat, vi 

vil tage til efterretning og bringe 

videre til vores politikere.  

Borgerne ønsker, at der skal være 

lige og fri adgang til sundhedsvæ-

senet, og at det er et fælles ansvar 

at behandle vores borgere ens med 

lige adgang for alle. Vi var på ba-

nen i ca. 2 timer og fik uddelt ca. 

300 hundrede røde æbler og talt 

med lige så mange mennesker. 

Borgerne mener ikke at de private 

hospitaler skal forgyldes, men at vi 

skal have et offentligt sundhedsvæ-

sen i topklasse. 

Det er ikke alle borgere, der bliver 

forgyldt med en sundhedsforsikring 

på deres arbejdspladser, pensioni-

sterne og dem med lave indkomster 

har ikke råd til at tegne en forsik-

ring. Der er ganske enkelt ikke 

penge nok til at drive de offentlige 

hospitaler, så her er der en stor op-

gave at rette op på, for at vi igen 

kan få et sundhedsvæsen i topklas-

se. Det vil Socialdemokraterne væ-

re med til at rette op på igen. 

4 ud af 5 ønsker mindre privatisering 

af hospitalerne 
Af John Gudmandsen 

Henrik, Inge, 

Jannik og John 

på Nordtorvet i 

Frederiksværk 
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Langt i første hug! 
Af Per Seerup Knudsen, regionspolitiker 

psk@regionh.dk 

Samarbejdet mellem kommuner-

ne og regionen er af stor vigtig-

hed. For fungerer samarbejdet 

ikke, er der risiko for at noget går 

galt. Eller sagt på en anden må-

de: Borgeren bliver glemt i syste-

met! 

Derfor var det også spændende, 

hvordan den første valgperiode 

efter de nye kommuners og regio-

nens dannelse, ville forløbe. Og 

glædeligt er det, at vi i samarbej-

det er kommet langt allerede i 

første hug! 

Samarbejdet foregår i Sundheds-

koordinationsudvalget, som er et 

lovfæstet udvalg. Her afstikkes de 

politiske retningslinier for den øn-

skede udvikling og resultatet af 

møderne mellem de kommunale 

og regionale embedsmænd frem-

lægges til godkendelse. Jeg har 

selv siddet i sundhedskoordinati-

onsudvalget i sidste valgperiode (i 

øvrigt sammen med Helge Friis, 

som kommunal repræsentant) og 

jeg har også fået pladsen i den nye 

valgperiode. 

 

Ikke livsfare, men bedre be-

handling 

Set med patientens øjne drejer 

samarbejdet sig om Indlæggelse, 

Udskrivning og Genoptræning. Fo-

kus har specielt været på udskriv-

ning af færdigbehandlede. Det er jo 

nemlig ikke nok at udskrive en pa-

tient, det er også vigtigt at hjem-

meplejen fungerer, hvis patienten 

har brug for ekstra assistance i 

dagligdagen. 

Et mål har derfor været, at færre 

patienter blev liggende på hospita-

let, når de var færdigbehandlede. 

Af hospitalerne krævede det, at de 

blev bedre til at varsle, hvornår pa-

tienten ville være klar til udskriv-

ning. Medens det af kommunerne 

krævede, at hjemmeplejen i løbet 

af kort tid, skulle kunne være klar 

til at tage sig af den udskrevne 
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.Aktiviteter 

1/5 1. maj i Gubben (se forsiden og Ugeavisen) 

1/5 1. maj i Paraplyen  

8/5 Kræmmermarked på Krudtværksområdet (Øl� og pølsebod) 

29/5 Christiansborgtur se s. 17 

uge 21 kampagnedage 

14/8 Heldagskonference for delegerede i Gubben  

11/9 Krudtværksfestival 

Suppleanter: 

Søren Hammer Ja-

cobsen, Bakkegade 

1 B, 3300 Frede-

riksværk  

47 72 02 93  

 

 

Henrik Møller Jen-

sen 

Bjørnebakken 28, 

3390 Hundested 

47 98 06 90 

 

kolby@privat.dk 

 

Niels Egelund, 

Bjørnebakkevej 

34, 3300 Frede-

riksværk 

35 13 42 15 

21 35 40 30  

 

 

 

Jannik Haulik 

Jørgensen, Jern-

vænget 12, 3300 

Frederiksværk 

47 72 22 20 

40 68 66 45 

Jeg takker for val-

get ved generalfor-

samlingen. Jeg vil 

efter bedste evne 

forsøge at indfri de 

forventninger der 

bliver stillet til 

mig. Det bliver et 

hårdt slid de næ-

ste 3½ år, så vi 

kan vinde de stemmer tilbage vi 

har tabt. 

I fællesskab kan vi nå alt, og nu 

skal vi se frem. 

Det første arrangement blive 

1.maj-møder i Gubben og Para-

plyen. 

Jeg vil igen sige et stort VELKOM-

MEN til alle i bestyrelsen. På med 

arbejdstøjet, så er vi i gang. Rise 

Nyt fra partiformanden 

Rise Larsen, 

ny partifor-

mand 

sj@mymetropol.dk 

niels.hvass.egelund@gmail.com 

jernvaenget@city.dk 

mailto:psk@regionh.dk
mailto:kolby@privat.dk
mailto:sj@mymetropol.dk
mailto:niels.hvass.egelund@gmail.com
mailto:jernvaenget@city.dk
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BESTYRELSEN 

Formand 

Rise Larsen, Nørrega-

de 88B, 3390 Hunde-

sted  

47 93 79 77  

41 41 69 77 

hjla@halsnaes.dk 

 

 

 

Næstformand 

Henrik Tolstrup Niel-

sen.  

Li. Havelsevej 

104,3310 Ølsted 

47 76 50 52  

29 24 24 34 

tolstrup@mail.dk 

 

 

 

Kasserer  

Merete Kjær, Karlsga-

vevej 15 B, 3300 Fre-

deriksværk  

47 72 48 73  

40 57 28 03 

John Gudmandsen, 

Vinderød Enghavevej 

41, 3300 Frederiks-

værk  

47 72 58 71  

51 89 82 00 

 

johnerik@sport.dk 

 

Inge Mehder Peder-

sen, Bjørnebakkevej 6, 

3300 Frederiksværk 

47 72 25 01 mobil 27 

59 60 27 

 

 

Gordana Petrovic 

Nøddestien 27,  

3300 Frederiksværk 

47 77 08 07 

24 25 67 61 

 

 

 

 

Sekretær 

Maria van Heezewijk 

Grøndals alle 3, 3300 

Frederiksværk 

61 10 54 27 

negrijndk@yahoo.dk 

 

 

 

Rolf Møller Hansen, 

Arresødalvej 102, 

3300 Frederiksværk 

47 77 17 53  

60 73 99 89 

meretekjaer@mail.dk 

ingempedersen@post.tele.dk 

kartathis@hotmail.com 

Alice Rasmussen 

Nørregade 88 B 1. tv. 

3390 Hundested 

40 56 78 23 

alicer@live.dk 

rolf@hansen.tdcadsl.dk 
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borger. Det kræver, at politikerne 

stiller fælles krav til arbejdsgange 

og prioriterer en god behandling af 

vore medborgere. 

Det kræver også, at kommunikati-

onen mellem borgerens praktiseren-

de læge, hjemmeplejen og hospita-

let er i orden. 

Og kommunikationen kræver gode 

it-programmer, så at alle kan kom-

munikere let og hurtigt med alle. 

Derfor investerer regionen mange 

millioner i nye it-programmer, men 

det føles længe før end at alle får 

fornøjelse af de nyindkøbte pro-

grammer. 

 

Hvor langt i første hug? 

Spørgsmålet er derfor, hvor langt 

vi er kommet i samarbejdet mellem 

kommunerne og regionen? Ja, hvis 

målet er bedre behandling ved ud-

skrivningen, begynder resultaterne 

først at komme til efteråret og spe-

cielt fra næste år! 

Men er målet at få færre færdig-

behandlede til at ligge i hospitals-

sengene, har vi en succes! Antallet 

af dage med en færdigbehandlet i 

hospitalssengene var 50.442 i 2008 

og kun 33.522 i 2009. Det er et fald 

på 33%. Det er dét, som jeg kalder 

at nå langt i første hug! 

Har du gode eller dårli-

ge erfaringer i forbin-

delse med en udskriv-

ning fra hospitalet til 

hjemmet, så skriv til 

Per Seerup Knudsen, 

så at dine erfaringer 

kan indgå i fremtidens 

tiltag. 

Efter mange år som 

formand har jeg besluttet at slippe 

formandstrøjen og videregive den til 

Rise, som blev valgt som ny for-

mand ved sidste generalforsamling. 

Tiden er inde til at nye kræfter ta-

ger over og viderefører vores dejli-

ge forening til gavn for alle jer med-

lemmer. Jeg har været med til man-

ge ting i min formandstid, hvor 

sammenlægningen af Hundested og 

Frederiksværk til en kommune har 

været den største udfordring. Vi 

havde to partiforeninger, som skulle 

forenes til en, men det skulle lige 

have sin tid inden det kunne lade 

sig gøre. Det var forskellige hold-

ninger og traditioner, der skulle 

forenes, og det tager sin tid. Alle 

kan nu komme med deres meninger 

og muligheder i den nye fælles for-

ening for Halsnæs Kommune. 

Jeg er personligt meget glad for at 

det lykkedes, og ser frem til at for-

eningen bliver en stærk enhed i et 

fællesskab med gode samarbejdsre-

lationer til vores byrådsmedlemmer 

og til jer medlemmer. Det har væ-

ret et stort arbejde at komme så 

langt, så nu vil jeg trække følehor-

nene lidt tilbage og overlade roret 

til andre. Jeg er stadigvæk med i 

bestyrelsen og vil stadig være med 

til at føre foreningen videre sam-

men med alle de andre gode besty-

relsesmedlemmer vi har. Jeg er sta-

dig socialdemokrat med stort S. 

Tak for  

tilliden 
Af John Gudmandsen 

mailto:hjla@halsnaes.dk
mailto:tolstrup@mail.dk
mailto:johnerik@sport.dk
mailto:negrijndk@yahoo.dk
mailto:meretekjaer@mail.dk
mailto:ingempedersen@post.tele.dk
mailto:kartathis@hotmail.com
mailto:alicer@live.dk
mailto:rolf@hansen.tdcadsl.dk
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I Halsnæs Kommune har vi rig-

tigt mange engagerede og inte-

resserede borgere, der ønsker at 

være aktive medspillere i deres 

lokalsamfund. 

Vi er beriget med et spændende 

stort og mangfoldigt kultur og 

fritidsliv, der i høj grad er en 

medvirkende årsag til, at vi sy-

nes, her er dejligt at bo og leve. 

Der er en kulturkraft i os alle, i 

den enkelte og i de menneskelige 

relationer, vi indgår i med hinan-

den, og når vi slipper de mange 

dejlige kræfter løs, så skabes der 

er en masse muligheder for de 

mange. 

Det er ikke helt uden grund, at 

vi er en kommune, der gerne vil 

være kendt som en kommune, 

hvor mangfoldigheden er i høj-

sædet, hvor variation er en dyd, 

og hvor utraditionelle ideer ses 

som en styrke. Det kommer af en 

stærk tradition her i området for 

at slutte os sammen i foreninger, 

interessefællesskaber, klubber og 

andre sammenslutninger af tradi-

tionel karakter. En tradition der 

for mange foreningers vedkom-

mende går mere en 100 år tilba-

ge. Det er ganske særegent og 

uniqé. Det er det folkelige enga-

gement, man oplever i idrætsfor-

eninger og de kulturelle forenin-

ger. 

Igennem mange år er nærde-

mokratiet på denne måde udvik-

let, og helt traditionelt har vi ar-

bejdet i et medspil med forenin-
ger, sammenslutninger og råd ved 

dialogmøder, høringer og borger-

møder. Det sker ved det fine 

samarbejde, vi har med forældre-

bestyrelser, skolebestyrelser, 

Halsnæs Idrætsråd, Kulturelt 

Samråd, Ældrerådet og mange 

flere. 

I forbindelse med kommune-

sammenlægningen blev vi udfor-

Projekt Nærdemokrati 

 - Halsnæs 
Af Helle Lunderød, formand for Kultur, Fritid og Nærdemokrati 

Helle Lunderød 
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Søren Jessen fortæller 
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Peter 

Mogen-

sen på 

bordet 

Umenneskelig pensionslovgivning 
Af Torben Hedelund 

Der kommer engang imellem klager 

over, at man for at få førtidspension 

skal igennem uhyrlige arbejdsprøv-

ninger, og at man, selvom man stort 

set ingen arbejdsevne har, ikke kan 

få pension. 

Mange tror, at det er kommunen, 

der er urimelig hård i sin sagsbe-

handling, men det er det ikke. 

Det er lovgivningen, der er for hård 

og restriktiv. Vi skal som kommune 

overholde lovgivningen og kan derfor 

ikke behandle borgerne lige så godt, 

som vi gerne ville. 

Det er ikke nok, at alle lægeerklæ-

ringer viser, at der ingen arbejdsev-

ne er. Vi skal sende borgerne i ar-

bejdsprøvning alligevel. 

Og borgerne føler sig dybt ydmy-

get. Dels over ikke at blive troet på, 

og dels over at skulle have udstillet 

alle de ting, de ikke mere kan klare. 

Det bør være muligt ud fra en 

grundig faglig dokumentation at vur-

dere, om en person er berettiget til 

pension � uden at skulle pine og pla-

ge personen i halve år. 

Desværre viser afgørelser fra anke-

nævnet, at personer, der i almindeli-

ge menneskers øjne burde have en 

pension, får afslag. 

På den baggrund har vi drøftet pro-

blemet i Udvalget for Erhverv og Be-

skæftigelse. Her besluttede vi det 

forslag, som jeg havde indstillet, og 

som lyder sådan: 

 

Beslutning: Udvalget mener, at 

lovgivningen på området er for re-

striktiv mht., hvad borgerne skal ud-

sættes for i forbindelse med ansøg-

ning om førtidspension, og at kriteri-

erne for at tilkende pension er for 

hårde. 

Udvalget henstiller til administratio-

nen, at man sikrer sig, at vurderin-

gerne i de enkelte sager følger lov-

givningen, men at evt. tvivlstilfælde 

som udgangspunkt vurderes positivt 

for borgeren. 

Udvalget henstiller til, at alle partier 

kontakter deres politiske baglande 

mht. at gøre lovgivningen mere men-

neskelig. 

Kun venstre stemte imod. 

Torben Hedelund, formand for 

Erhverv og beskæftigelse 
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Økonomiudvalget: 

Helge Friis (A) (Formand) 

Annette Westh (A) (Næstformand) 

Helle Vibeke Lunderød (A) 

Katrine Kent (F) 

Per S. Løth (C) 

Steen Hasselriis (V) 

Walter G. Christophersen (O)  

Udvalget for Kultur, Fritid og 

Nærdemokrati: 

Helle Vibeke Lunderød (A) (For-

mand) 

Bertil Nyenstad (A) (Næstformand) 

Annette Westh (A) 

Jørgen L. Hansen (F) 

Bent Andreasen (V) 

Lars C. K. Frederiksen (V) 

Ole S. Nielsen (O)  

Udvalget for Erhverv og Be-

skæftigelse: 

Torben Hedelund(A) (Formand) 

Hans Jørgen Larsen (A) (Næst-

formand) 

Kirsten A. Lauritsen (A) 

Katrine Kent (F) 

Jens Raunkjær (V) 

Anne-Marie Tørnes-Hansen (V) 

Jens Tusgaard (O)  

Udvalget for Miljø og Teknik: 

Jørgen L. Hansen (F) (Formand) 

Hans Jørgen Larsen (A)(Næst-

formand) 

Torben Hedelund  (A) 

Bertil Nyenstad (A) 

Anne-Marie Tørnes-Hansen (V) 

Walter G. Christophersen (O) 

Bent Andreasen (V)  

Udvalget for Familie og Børn: 

Trine S. Torp (F) (Formand) 

Kirsten A. Lauritsen (A) (Næst-

formand) 

Bertil Nyenstad (A) 

Verner Jensen (A) 

Steen Hasselriis (V) 

Hanne Kjær Knudsen (V) 

Jens Tusgaard (O)  

Udvalget for Voksne og Sund-

hed: 

Annette Westh (A) (Formand) 

Verner Jensen (A) (Næstformand) 

Helle Vibeke Lunderød (A) 

Kirsten A. Lauritsen (A) 

Hanne Kjær Knudsen (V) 

Lars C. K. Frederiksen (V) 

Ole S. Nielsen (O)  

De politiske udvalg 
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dret på at overveje, hvorledes 

nærdemokratiet kunne sikres i de 

nye sammenhænge, og det førte 

hos os til en Borgerinddragelses-

strategi vedtaget i 2007. 

 

Ildsjælenes projekter 

I de senere år har vi i stigende 

grad set det, man kunne kalde en 

udvikling i projektdemokratiet. 

Det er ideer fostret af en enkelt 

eller en flok medborgere, som 

mødes om en fælles interesse og 

ønsker at udvikle et særskilt pro-

jekt for at arbejde med denne 

interesse. Det ser vi blandt andet 

i det fantastiske projekt omkring 

Fiskeriet- og Havnens Hus på 

Hundested Havn, som har udvik-

let sig fra et mindre projekt og en 

drøm om at kunne vise noget om 

fiskeri og havnens historie, og en 

Hundestedmotor, man gerne ville 

kunne se og høre igen - over til 

en drøm om et oplevelsescenter, 

naturskole og meget mere. Hals-

næs-Gruppen, der har udviklet 

projekter omkring fauna og by-

park omkring Skjoldborg, Bronze-

aldercenter i Melby og projektet 

omkring præsentationen af Hyl-

lingebjergstenen er et andet godt 

eksempel. 

Uanset om man engagerer sig i 

en organiseret forening, eller om-

kring udviklingen af et konkret 

projekt, er der er tale om en vig-

tig afgørende samfundsskabende 

aktivitet, hvor der sker en mobili-

sering af borgernes ressourcer. 

Det skaber strukturer og værdier 

som er afgørende for, hvordan 

kommunen udvikler sig. 

Den positive energi og dynamik, 

der ligger i disse processer, er 

afgørende for kommunens udvik-

ling, og vi skal være klar med nye 

kreative ideer til, hvordan vi gør 

brug af borgernes kreativitet, 

kompetencer og ressourcer og 

giver mulighed for, at vi alle kan 

bidrage til det lokale demokrati 

og kommunens udvikling. 

Derfor kommer der fra min 

hånd i den kommende tid i Udval-

get for Kultur, Fritid og Nærde-

mokrati en række forslag baseret 

på de lokale forhold. Det første er 

et forslag om skabelsen af et dia-

logforum, der kan imødekomme 

det behov, der er for tættere og 

hurtigere kontakt mellem disse 

grupper og den kommunale ver-

den så vi kan forene kræfter i en 

udvikling af kommunen. Dette 

stemmer helt med et af forslage-

ne i vores arbejdsprogram netop 

at sikre, at der gives flere og bed-

re muligheder for udviklingen af 

Ildsjælenes projekter. 

Hvis nogen af jer går rundt med 

gode ideer til, hvordan vi udvikler 

projekt Nærdemokrati i Halsnæs 

Kommune så byd endelig ind, det 

er vigtigt i udvalget at vi får så 

mange gode input som muligt. 

Hyllinge-

bjergste

nen  
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OS OG DE FREMMEDE 
Af Niels Egelund 

Kan I tilgive et lille personligt indlæg? 

Jeg håber det. Egentlig havde jeg 

tænkt mig at give prioritet til et øko-

nomisk emne som flere gange før. 

Men så kom jeg tilbage fra påskeferie 

og fandt Halsnæs Posten med en arti-

kel med overskriften: "Fra Gambia til 

FFK". Artiklen er et ganske langt in-

terview med klubbens træner Per Kir-

kegaard, klubbens formand Leif Ja-

cobsen og endelig med hovedperso-

nen selv, som er fra Gambia, og i 

kærlig lokal omtale hedder "Danni". 

Jeg håber ikke, I har overset inter-

viewet. Hvis I har, så skynd jer ud og 

find avisen. Det er et rigtig dejligt in-

terview. Det er sådan, jeg gerne vil se 

Danmark. 

Åbent, varmt og venligt, imødekom-

mende over for dem, der kommer til 

os udefra. 

Ikke som de hadske reaktioner man 

har kunnet se omkring Auderød lejren 

- allerede inden de, der søger asyl hos 

os, er ankommet! Stærkt, ikke? I 

samme nummer af Halsnæs Posten 

har Bertil Nyenstad heldigvis et godt 

læserbrev om det. 

Det er godt, men det er nødvendigt, 

at vi alle og hele tiden er på vagt over 

for de fremmedfjenske tendenser, 

som på grund af Dansk Folkeparti har 

fået lov til at dominere debatten her-

hjemme. Og i mere end et udland 

ødelagt vores tidligere så gode om-

dømme - jeg taler af erfaring her. 

Vi skal ikke være tossegode. Selvføl-

gelig skal vi ikke det. Det er ikke alle, 

der søger asyl hos os, som skal have 

det. Men som udgangspunkt har de 

krav på, at vi tager deres sag alvor-

ligt. Det er det mindste, vi kan gøre. 

Også her taler jeg af erfaring. Jeg 

har tilbragt halvdelen af mit erhvervs-

aktive liv i udlandet. Jeg kunne være 

blevet der og skattemæssigt fået for-

del deraf. Jeg gjorde det ikke. Hvor-

for? Fordi jeg ved hvor meget ens 

eget land betyder for en. Der er in-

gen, der forlader eget land for sjovs 

skyld. Dem, der gør det, gør det, fordi 

de føler, de ikke har andet valg. At de 

er nødt til det. Jeg var ikke nødt til 

det. Jeg havde et godt land at vende 

tilbage til. Det har de ikke, som kom-

mer til os. 

Niels Egelund 
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sætter. Disse demente borgere 

kræver nemlig komplekse pleje- 

og behandlingsbehov både på det 

pædagogiske og psykologiske felt, 

og derfor stilles der særlige krav 

til medarbejdernes kompetencer - 

både på det faglige og det per-

sonlige plan. Kompetencer, som 

er en nødvendighed for at kunne 

håndtere plejen og omsorgen for 

de demensramte borgere. 

Så det bliver et krævende job, 

personalet her har i vente. Et job 

som både vil kræve meget under-

visning og supervision. 

Og så kræver det selvfølgelig, at 

personalet kan samarbejde. 

Her tænker jeg på samarbejdet 

med de pårørende, samarbejdet 

internt i kommunen og på tværs 

af områderne, med læger, hospi-

taler og genroto-psykiatere, som 

har forstand på de psykiske syg-

domme, der kan opstå for ældre 

mennesker. 

Og hvor kommer de borgere så 

fra, som der skal samarbejdes 

om?  

 

 Nogle borgere vil blive udskre-

vet fra somatisk eller psykia-

trisk hospital 

 Nogle vil komme fra eget hjem, 

hvor de er blevet tiltagende hu-

kommelsessvækkede med ag-

gressiv og vredladen adfærd 

 Nogle borgere vil komme, fordi 

en ægtefælle har brug for af-

lastning i nogle uger om året 

 Og andre borgere vil komme fra 

et plejecenter, hvor de udviser 

tegn på at demenssygdommen 

er i udvikling og går ind i en 

ustabil fase  

 

Fra politisk side ved vi godt, at 

det er et udgiftstungt flagskib vi 

søsætter. Men det er også et 

særligt specialtilbud på demens-

området, og der findes ikke man-

ge andre kommuner, der har et 

lignende tilbud. Derfor vil vi også 

følge tilbuddet med særlig inte-

resse og være parate til at foreta-

ge nødvendige justeringer, hvis 

der skulle viser sig behov for det-

te, når vi evaluere i løbet af 2010. 

Her i foråret går vi jo også i 

gang med at formulere en Ældre-

politik for Halsnæs kommune og 

herunder en demenspolitik. Og 

jeg er helt overbevist om, at vi 

med et tilbud som Rosen er på 

forkant med den politik, som vil 

blive udformet for området. 

Så jeg vil slutte mit indlæg med 

at ønske Halsnæs borgere og ikke 

mindst Løvdalen tillykke med det 

nye skib i flåden, byde alle med-

arbejderne velkommen om bord 

og ønske for alle, at vores nye 

flagskib i fremtiden vil få lov til at 

sejle i solskin og under stjerne-

klart vejr. 
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Åbning af Rosen 
Som formand for Voksne og Sund-

hedsudvalget var onsdag d. 7. april 

en dejlig dag. Dels skinnede solen 

fra en skyfri himmel, og efter et 

langt økonomiudvalgsmøde var ti-

den kommet, hvor vi skulle søsætte 

vores nye flagskib på demensområ-

det � det vi i daglig tale kalder for 

Rosen. 

Når jeg tænker et ½ år baglæns, 

til oktober og budgetvedtagelse for 

2010, husker jeg endnu de svære 

følelser, der var forbundet med luk-

ningen af de midlertidige døgnplad-

ser (mdp) på Skovbrynet. 

Men det var en nødvendighed. 

Dels havde lokalerne på Skovbrynet 

udtjent deres værnepligt, og dels 

havde vi brug for at udvide vores 

trænings- og aktivitetsdel, som og-

så er placeret på Skovbrynet. 

Som politiker har jeg efterhånden 

lært at acceptere den hårde lær-

dom, at vi af hensyn til kommunens 

pressede økonomi er nødt til at af-

vikle for at kunne udvikle. 

Men hvad var det så for et skib vi 

søsatte d.7.april? 

Ja, se her går jeg faktisk hen og 

bliver lidt radikal :-). 

For snakker vi om antallet af plad-

ser, er det kun et lille skib, hvor 

der er plads til fem borgere med 

svær demenssygdom, og som ofte 

har en psykiatrisk lidelse som følge 

af sygdommen, som gør borgeren 

udadreagerende og plaget af vold-

som angst. 

Men på Rosen får de borgere, der 

visiteres hertil, nu mulighed for at 

få en rolig og uforstyrrende hver-

dag, således at deres sygdom kan 

stabiliseres, og således at de inden-

for en overskuelig periode igen kan 

udskrives til somatisk plejebolig, 

demensplejebolig eller eget hjem 

med hjemmehjælp eller hjemmesy-

gepleje. 

Snakker vi om personalets kompe-

tencer, er det et stort skib vi sø-

Nyt fra Voksen� og Sundhedsudvalget 
Af Annette Westh, formand for  Voksen� og Sundhedsudvalget 
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Det må vi aldrig glemme. 

Almindelig medmenneskelighed må 

ikke blive en mangelvare. Vi har råd 

til at tage imod mennesker i nød, kri-

se eller ikke krise. Vi har oven i kø-

bet brug for det. Vi har ikke selv født 

børn nok. Der er brug for ekstra 

hænder de kommende år. Og leven-

de mennesker og varme hænder er 

altså noget andet end robotter, som 

ellers er alternativet.  

Måske det allerede er kommet så 

vidt, at der ikke er plads til syns-

punkter som dette i den kommende 

valgkamp. Jeg håber det ikke. Vi skal 

kunne være os selv bekendt.   

Hvorfor bragte det her mig på ba-

nen? Jeg ved det godt. Det var Gam-

bia i artiklen i Halsnæs posten. Jeg 

har ikke selv været i Gambia, men 

jeg ved lidt om det, fordi jeg støtter 

en lille sort forældreløs knægt i en af 

SOS Børnebyerne i det land. Jeg har 

kun et billede af Yankuba Suso. Han 

er en kær dreng på vel en 7-8 år. 

Men han har også ret til at leve.  

Gør vi det rigtige, får vi en nyttig 

samfundsborger ud af ham ved at 

tage hånd om ham, ikke ved at skub-

be ham væk. Det gælder helt gene-

relt, uanset om vi gør en indsats i 

deres egne lande eller prøver at tage 

os godt af dem hos os selv. 

Undskyld et meget personligt ind-

læg. Men jeg måtte af med det. 

Kære Partifæller! 

Der kan skrives 

epistler over re-

geringens mise-

rable politik, med 

den ene brøler 

efter den anden! 

I Politiken den 3. 

april 2010 opli-

stes 25 af dem ved Sociolog Rune 

Bager. Det mest absurde i dette er, 

at Venstres ordfører Peter Christen-

sen regner dem for deres største sej-

re, et godt spørgsmål er: �Hvad hu-

len er så deres største brølere�? 

Men denne gang vil jeg lige give et 

hint til Hans Mortensens bog: �Dét, 

Svend mener, er ��! 

Jeg kan kun bruge superlativer om 

bogen, den er bevægende læsning, 

for det er ganske enkelt en vidunder-

lig og fantastisk bog, et vigtigt efter-

skrift Svend Auken har efterladt os. 

Gud ske lov at han magtede, trods 

sin alvorlige sygdom, at lade Hans 

Mortensen interviewe sig fra foråret 

2009 til sidst i juni 2009, hvor kræf-

terne slap op. Svend Auken døde fra 

os d. 4.august 2009, dagen før hans 

bog blev udgivet. 

Det eneste jeg her vil skrive til jer 

alle er: Læs bogen! 

Dette livskloge menneske, med det 

brændende engagement for den soci-

aldemokratiske bevægelse, som han 

var så dybt forankret i igennem hele 

sin levetid, og hvor jeg igennem hele 

bogen kan fornemme, hvor vigtigt 

det er for ham, at få videregivet til os 

alle: 

At vi skal stå vagt og værn om vort 

gamle parti: Socialdemokratiet! 

Svend Aukens Testamente  
Af Edith Havman Hansen 
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Op af stolen, og kæmp for sagen! 
Af Jørgen Conradsen 

Siden sidst har der været et par 

møder. Det ene var generalfor-

samlingen i Hundested, og det 

andet var mødet i Krudthuset i 

Frederiksværk med vores folke-

tingskandidat Klaus Hækkerup. 

Generalforsamlingen var velbe-

søgt, tres mennesker stod der at 

læse i et forkølet indlæg i Amts-

avisen, et indlæg der ikke gav 

noget indtryk af, at det var et af 

de bedste møder der har været i 

lange tider. 

Særligt var det beretningen fra 

byrådsgruppen der fangede tilhø-

rerne, en beretning der i grundig-

hed var så informativ, at man 

efter generalforsamlingen 

følte sig rigtig godt under-

rettet, også om, hvad der 

normalt ikke kommer de 

menige medlemmer for 

ører. 

Desværre kom dirigenten i 

tidnød omkring et af punk-

terne i dagsordenen, nem-

lig beretningen fra Malous 

arbejde i EU*. Det var et 

spændende og velskrevet 

indlæg, som vi ikke kom til 

at høre til ende, grundet 

tiden, hvor vi jo er forplig-

tet til at stoppe klokken 

22,00. 

Ærgerligt, ærgerligt, al den 

stund, at dirigenten havde 

styret mødet upåklageligt 

hele aftenen. 

Jeg har i den forbindelse hørt 

forslag om, at punktet skulle ha-

ve været udskudt til en senere 

lejlighed, men således kan man 

jo altid være bagklog, for tiden 

afhænger jo også af, hvor mange 

der ønsker ordet sådan en aften. 

Men det var en rigtig god gene-

ralforsamling. 

Det næste møde jeg deltog i, 

var i Krudthuset, et ligeså inte-

ressant møde, med Klaus Hæk-

kerup, men der kneb det da no-

get med deltagelsen, for vi var  

kun 11, (skriver elleve). Ikke no-

gen høj mødeprocent i forhold til 
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tiske, er vores ståsted i dag fuld-

stændigt klart. Vi er en fasttømret 

del af bevægelsen! 

Vi ser os selv som et trin i en be-

vægelse, først er man DSU�er, og 

når man kommer på Universitetet, 

er det på sin vis naturligt, at man 

bliver engageret i Frit Forum. Her 

får man som aktiv en enestående 

mulighed for at påvirke vores politik 

på Christiansborg og få udvidet sin 

horisont og forståelse af bevægelsen 

ved vores ugentlige torsdagsarran-

gementer. 

Vi havde besøg 

af Rune Lykke-

berg, der kom 

og fortalte om, 

hvor det gik galt 

for Socialdemo-

kratiet. Han tog 

udgangspunkt i 

sin bog 

�Kampen om 

Sandheden�. 

Tur til folketinget 
 

Lørdag d. 29. maj kl. 9:00. 
 

Alle medlemmer får mulighed for at deltage i en tur til Folketinget, hvor 

vores folketingsmedlem Klaus Hækkerup vil vise rundt på Christiansborg. 

 

Rundvisningen slutter med sandwich, øl og vand i Socialdemokra-

ternes gruppeværelse. Der bliver her mulighed for at stille 

spørgsmål til Klaus Hækkerup om Folketingets arbejde. 

 

Vi kører i bus til Christiansborg efter følgende køreplan: 

 Hundested kl. 9.00 fra Storebjergskolens parkeringsplads. 

 Frederiksværk kl. 9.15 fra Gjethusets parkeringsplads 

 Ølsted kl. 9.30 fra Ølsted Skoles parkeringsplads. 

 

Vi regner med at køre hjem igen ca. kl. 14.00 fra Christiansborg 

til opsamlingsstederne. 

Der er plads til max. 50 personer, og tilmelding bliver efter først til 

mølle princippet. 

 

Vi har en deltagerpris: 75. kr. for medlemmer og 100 kr. for ikke 

medlemmer, det kan være nærmeste familie eller en nær ven/veninde. 

Betaling i bussen på dagen. Ved tilmelding hæfter man for betaling. 

 

Tilmelding til følgende: 

Rise Larsen, mail: hjla@halsnaes.dk tlf. 41 41 69 77 

John Gudmandsen, mail: johnerik@sport.dk tlf. 51 89 82 00 

Sidste 

tilmel-

ding 

17. 

maj, 

skynd 

jer nu 

mailto:hjla@halsnaes.dk
mailto:johnerik@sport.dk
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Frit Forum blev oprindelig dannet 

af en lille kreds af yngre socialde-

mokrater, der var utilfredse med 

kulturen i de etablerede ungdoms-

partier og studenterbevægelser i 

København. Frit Forum blev stiftet 

under besættelsen, d. 25. juli 1943, 

og foreningens første formand var 

Erhard Jacobsen, ja den selv samme 

Erhard Jacobsen, der senere stiftede 

CD. Organisationen voksede gen-

nem halvtredserne og tresserne, 

men ramtes hårdt af ungdomsoprø-

ret. I 1973 blev Frit Forums afdelin-

ger optaget i DSU. I dag er Frit Fo-

rum den ældste, stadig eksisterende 

socialdemokratiske studenterorgani-

sation i Europa. 

I dag tæller Frit Forum 600 med-

lemmer på landsplan, vi har afdelin-

ger i de store Universitetsbyer, Kø-

benhavn, Roskilde, Odense, Århus 

og Aalborg. I Københavnsafdelingen 

har vi arrangementer hver torsdag i 

semesteret, hvor vi inviterer en poli-

tiker, debattør eller meningsdanner. 

Dette semester har vi bl.a. haft be-

søg af Naser Khader, Søren Krarup 

og Lars Midtiby. Vi inviterer gerne 

folk fra begge fløje ned til os, vi ple-

jer at sige, at hos er der højt til lof-

tet og plads til debat. Det, der gør 

os skarpere i vores egen argumen-

tation og bekræfter os i vores egne 

holdninger, er netop at få en som 

Søren Krarup på besøg. 

Et andet fokuspunkt, vi har er uni-

versiteterne. Vi stiller op til Universi-

tetsvalgene og har støt stigende til-

slutning for hvert valg. Og et sted vi 

altid prøver at rykke universitet på, 

er dets rolle i samfundet. Som Soci-

aldemokratiske studerende synes vi, 

at universitetet skal tage ansvar for 

de sociale og faglige fællesskaber. 

Universitetets ledelse, undervisere 

og studerende, alle må tage et an-

svar for at inddrage alle studerende, 

uanset baggrund, i fællesskaberne, 

således, at der er gode studiemiljø-

er, og universitetet er med til at 

bryde den sociale arv. 

Frit Forum beskrev ved sit 15-års 

jubilæum i 1959 sig selv som arbej-

derbevægelsens åndsarbejdere. 

Selvom vi igennem tiden er beskre-

vet som næsten ikke socialdemokra-

En stemme fra bevægelsen 
Af Zoheeb Iqbal, Næstformand Frit Forum København, forhenværende 

DSU formand i Fr.værk-Hundested. 

Zoheeb Iqbal 

alle de medlemmer vi efterhån-

den er i foreningen. 

Til gengæld blev det så et af 

de mere intime møder, for vi 

sad alle sammen lige over for 

hinanden, hvorved kommunika-

tionen blev lidt friere og også 

næsten mere interessant. 

Det kunne man godt have øn-

sket nogle flere skulle have op-

levet, for Hækkerup var oplagt 

den aften, og han refererede fra 

rejsen til USA, med finansudval-

get, hvor vi fik mange detaljer 

fra turen. Den hjemlige politiske 

situation, hvor opinionstallene 

ser pæne ud, og som derfor gi-

ver grund til en vis optimisme, 

giver måske nogen medlemmer 

grund til begejstring, men her 

tillader jeg at minde om, at der 

er lang, lang vej endnu før den 

er hjemme, og den omstændig-

hed at pressen fokuserer så 

voldsomt meget på Helle Thor-

nings chancer, kan måske med-

føre en vis træthed over for per-

sonen, når det skal til at gå løs, 

så giv agt! Sælg ikke skindet før 

bjørnen er skudt. På den anden 

side kommer det hende jo heller 

ikke til skade, at hun bliver he-

vet ind i en masse paneldiskus-

sioner, for hun klarer sig da og-

så bedre og bedre efter som ti-

den går, hvilket også er medvir-

kende  til de høje opinionstal, et 

bevis på at vi skal vinde på vo-

res egen redelige politik, og ikke 

på den omstændighed, at de 

borgerlige fører en  rådvild 

slingrekurs. På mødet blev der 

også drøftet partistrategi, hvor 

samtlige deltagere fremkom 

med deres forslag og indvendin-

ger, og hvor vores holdning til 

flygtninge indvandrer giver an-

ledning til stor rådvildhed med 

hensyn til Dam Christensens 

ordførerskab. Det er farligt at 

følge Dansk Folkepartis politik 

helt frem til helvedes port, som 

Mogensen har udtalt. 

På mødet var der en der 

spurgte: �Hvad nu hvis vi ikke 

vinder denne gang?� -�Har vi så 

en plan B?  �Hækkerups svar: � 

Nej, vi har ikke en plan B, og vi 

skal heller ikke have det!�. 

Men hvis vi ikke vinder denne 

gang, så er festen slut indtil vi-

dere!� 

Så kære medlemmer, menige 

såvel som ledelse, nu er det op 

af stolene og kæmpe for sagen, 

for det er nu gassen brænder. 

Mød op til møderne! Det er der 

informationerne findes. Støt vo-

res ledere ved at møde op. Og 

til lederne! Prøv at gøre møder-

ne spændende, prøv at begej-

stre medlemmerne. Det har 

større betydning end et pølse-

bord og en pilsner. 

Med forårshilsen Jørgen Con-

radsen 

 

*) Se Malous brev på Hjem-

mesiden 

www.socialdemokraterne.dk/

halsnaes 

- og se artiklen bag i bladet. 
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Der bliver brug for Fair Forandring 
Af Klaus Hækkerup, kredsens folketingskandidat 

Hvis ikke situationen omkring be-

skæftigelsen og landets økonomi 

var så fortvivlende, kunne man san-

delig gøre sig lystig over den sene-

ste tids slagsmål mellem regeringen 

og DF-toppen. Thulesen Dahl, der 

både kan den store og lille tabel, 

har som den lille dreng i H.C. An-

dersens �Kejserens Nye Klæder� 

ganske spontant og bramfrit kon-

stateret, at regeringens vanskelig-

heder er selvforskyldte og ikke 

mindst har sit udspring i dovenskab 

og mangel på politisk projekt. 

Det er ganske imponerende, at bå-

de statsministeren og finansministe-

ren står helt alene i verden med de-

res påstand om, at regeringen nu 

har en såkaldt konvergensplan, der 

kan rette op på den ubalance i øko-

nomien, som truer vores velfærds-

samfund mange år frem i tiden. Bå-

de internationale og hjemlige øko-

nomer, Den Internationale Valuta-

fond og sidst, men ikke mindst vo-

res egen nationalbankdirektør peger 

helt entydigt på, at regeringens 

økonomiske politik er blottet for re-

alisme. 

Får vi ikke hurtigt lagt roret om, så 

bliver det � hvis jeg må mindes tid-

ligere finansminister Thor Petersens 

udtalelser � hele verden, der kan 

købe os, og ikke os, der kan købe 

verden, som han ganske overmodig 

udtrykte sig i de år, hvor den bor-

gerlige regeringen soldede landets 

enestående økonomiske muligheder 

væk. 

Løkke-regeringen møder nu op 

med et enorm statsunderskud, fordi 

man fastholder bestikkelsespolitik-

ken med en ny omgang ufinansiere-

de skattelettelser. 

Men hver dag klippes der jo af må-

lebåndet til et kommende folke-

tingsvalg, og jo senere det kommer, 

jo vanskeligere bliver den kommen-

Finansminister Claus Hjort 

Frederiksen 

 
Den globale finanskrise i ef-

teråret (2008) forstærkede 

den opbremsning af dansk 

økonomi, der reelt allerede 

var begyndt i 2007. 

 
Kilde: FIU § alm. del � svar på § 

7 spm. 142 
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de S-SF-regerings muligheder for 

at rette skuden op, i lighed med 

årene efter Schlüter. 

Det var en fantastisk indsats, vi 

med Nyrup og Lykketoft i spidsen 

præsterede efter Schlüter, og den-

ne gang tegner situationen sig end-

nu mere dyster, fordi den internati-

onale konkurrence i kraft af den 

accelererende globalisering fjerner 

tusindvis af arbejdspladser i pro-

duktionserhvervene, som vi aldrig 

får igen. 

Men vi er godt i gang med at for-

berede starten på en helt ny politik. 

�Fair Forandring� er vores solidari-

ske og utraditionelle svar på de 

voldsomme udfordringer, der ven-

ter. Det er en plan, der bygger på 

vores grundsynspunkter om, at det 

fortsat er de stærkeste skuldre, der 

skal bære de tungeste byrder � 

hvis man altså mener, at en relativ 

beskeden ekstraskat til alle , der 

tjener over en million kr. er en 

voldsom byrde! 

Vi satser på genopretning af det 

offentlige sundhedsvæsen, finan-

sieret bl.a. ved afgifter på det, der 

gør os syge. Det er også filosofien 

omkring miljøindsatsen, hvor de, 

der forurener mest, skal betale 

mest. De økonomisk svageste � 

pensionister og andre på overfør-

selsindkomster - skal ikke længere 

betale for aktiespekulation og skat-

telettelser til erhvervslivet. Og vi vil 

i modsætning til de borgerlige re-

geringer stoppe personalereduktio-

ner og kompetencetab hos lignings-

myndighederne, så alle både perso-

ner og virksomheder betaler den 

skat, de skal. 

Og på bundlinjen i vores plan er 

der et overskud på over fem milli-

arder, som skal bruges til at høvle 

af på den enorme gældsbyrde, som 

makkerskabet Fogh-Løkke har på-

tvunget danskerne.  

Regeringens ufinansierede 

skattelettelser 

 

2003 (lavere skat på arbejds-

indkomst)   

11,1 mia. kr. 

 

2007 (lavere skat på arbejde) 

    

8,4 mia. kr. 

 

Kilde: Socialdemokratiets Analy-

se og Informations Afdeling i 

samarbejde med Arbejderbevæ-

gelsens Erhvervsråd 

Goddag til nye 

medlemmer 

 
Velkommen til: 

Jakob Lysbeck Madsen 

c/o Lynæsbakken 11 

3390 Hundested 
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Kilde: FIU § alm. del � svar på § 

7 spm. 142 

A-nyt � april 10    15 

de S-SF-regerings muligheder for 

at rette skuden op, i lighed med 

årene efter Schlüter. 

Det var en fantastisk indsats, vi 

med Nyrup og Lykketoft i spidsen 

præsterede efter Schlüter, og den-

ne gang tegner situationen sig end-

nu mere dyster, fordi den internati-

onale konkurrence i kraft af den 

accelererende globalisering fjerner 

tusindvis af arbejdspladser i pro-

duktionserhvervene, som vi aldrig 

får igen. 

Men vi er godt i gang med at for-

berede starten på en helt ny politik. 

�Fair Forandring� er vores solidari-

ske og utraditionelle svar på de 

voldsomme udfordringer, der ven-

ter. Det er en plan, der bygger på 

vores grundsynspunkter om, at det 

fortsat er de stærkeste skuldre, der 

skal bære de tungeste byrder � 

hvis man altså mener, at en relativ 

beskeden ekstraskat til alle , der 

tjener over en million kr. er en 

voldsom byrde! 

Vi satser på genopretning af det 

offentlige sundhedsvæsen, finan-

sieret bl.a. ved afgifter på det, der 

gør os syge. Det er også filosofien 

omkring miljøindsatsen, hvor de, 

der forurener mest, skal betale 

mest. De økonomisk svageste � 

pensionister og andre på overfør-

selsindkomster - skal ikke længere 

betale for aktiespekulation og skat-

telettelser til erhvervslivet. Og vi vil 

i modsætning til de borgerlige re-

geringer stoppe personalereduktio-

ner og kompetencetab hos lignings-

myndighederne, så alle både perso-

ner og virksomheder betaler den 

skat, de skal. 

Og på bundlinjen i vores plan er 

der et overskud på over fem milli-

arder, som skal bruges til at høvle 

af på den enorme gældsbyrde, som 

makkerskabet Fogh-Løkke har på-

tvunget danskerne.  

Regeringens ufinansierede 

skattelettelser 

 

2003 (lavere skat på arbejds-

indkomst)   

11,1 mia. kr. 

 

2007 (lavere skat på arbejde) 

    

8,4 mia. kr. 

 

Kilde: Socialdemokratiets Analy-

se og Informations Afdeling i 

samarbejde med Arbejderbevæ-

gelsens Erhvervsråd 

Goddag til nye 

medlemmer 

 
Velkommen til: 

Jakob Lysbeck Madsen 

c/o Lynæsbakken 11 

3390 Hundested 
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Frit Forum blev oprindelig dannet 

af en lille kreds af yngre socialde-

mokrater, der var utilfredse med 

kulturen i de etablerede ungdoms-

partier og studenterbevægelser i 

København. Frit Forum blev stiftet 

under besættelsen, d. 25. juli 1943, 

og foreningens første formand var 

Erhard Jacobsen, ja den selv samme 

Erhard Jacobsen, der senere stiftede 

CD. Organisationen voksede gen-

nem halvtredserne og tresserne, 

men ramtes hårdt af ungdomsoprø-

ret. I 1973 blev Frit Forums afdelin-

ger optaget i DSU. I dag er Frit Fo-

rum den ældste, stadig eksisterende 

socialdemokratiske studenterorgani-

sation i Europa. 

I dag tæller Frit Forum 600 med-

lemmer på landsplan, vi har afdelin-

ger i de store Universitetsbyer, Kø-

benhavn, Roskilde, Odense, Århus 

og Aalborg. I Københavnsafdelingen 

har vi arrangementer hver torsdag i 

semesteret, hvor vi inviterer en poli-

tiker, debattør eller meningsdanner. 

Dette semester har vi bl.a. haft be-

søg af Naser Khader, Søren Krarup 

og Lars Midtiby. Vi inviterer gerne 

folk fra begge fløje ned til os, vi ple-

jer at sige, at hos er der højt til lof-

tet og plads til debat. Det, der gør 

os skarpere i vores egen argumen-

tation og bekræfter os i vores egne 

holdninger, er netop at få en som 

Søren Krarup på besøg. 

Et andet fokuspunkt, vi har er uni-

versiteterne. Vi stiller op til Universi-

tetsvalgene og har støt stigende til-

slutning for hvert valg. Og et sted vi 

altid prøver at rykke universitet på, 

er dets rolle i samfundet. Som Soci-

aldemokratiske studerende synes vi, 

at universitetet skal tage ansvar for 

de sociale og faglige fællesskaber. 

Universitetets ledelse, undervisere 

og studerende, alle må tage et an-

svar for at inddrage alle studerende, 

uanset baggrund, i fællesskaberne, 

således, at der er gode studiemiljø-

er, og universitetet er med til at 

bryde den sociale arv. 

Frit Forum beskrev ved sit 15-års 

jubilæum i 1959 sig selv som arbej-

derbevægelsens åndsarbejdere. 

Selvom vi igennem tiden er beskre-

vet som næsten ikke socialdemokra-

En stemme fra bevægelsen 
Af Zoheeb Iqbal, Næstformand Frit Forum København, forhenværende 

DSU formand i Fr.værk-Hundested. 

Zoheeb Iqbal 

alle de medlemmer vi efterhån-

den er i foreningen. 

Til gengæld blev det så et af 

de mere intime møder, for vi 

sad alle sammen lige over for 

hinanden, hvorved kommunika-

tionen blev lidt friere og også 

næsten mere interessant. 

Det kunne man godt have øn-

sket nogle flere skulle have op-

levet, for Hækkerup var oplagt 

den aften, og han refererede fra 

rejsen til USA, med finansudval-

get, hvor vi fik mange detaljer 

fra turen. Den hjemlige politiske 

situation, hvor opinionstallene 

ser pæne ud, og som derfor gi-

ver grund til en vis optimisme, 

giver måske nogen medlemmer 

grund til begejstring, men her 

tillader jeg at minde om, at der 

er lang, lang vej endnu før den 

er hjemme, og den omstændig-

hed at pressen fokuserer så 

voldsomt meget på Helle Thor-

nings chancer, kan måske med-

føre en vis træthed over for per-

sonen, når det skal til at gå løs, 

så giv agt! Sælg ikke skindet før 

bjørnen er skudt. På den anden 

side kommer det hende jo heller 

ikke til skade, at hun bliver he-

vet ind i en masse paneldiskus-

sioner, for hun klarer sig da og-

så bedre og bedre efter som ti-

den går, hvilket også er medvir-

kende  til de høje opinionstal, et 

bevis på at vi skal vinde på vo-

res egen redelige politik, og ikke 

på den omstændighed, at de 

borgerlige fører en  rådvild 

slingrekurs. På mødet blev der 

også drøftet partistrategi, hvor 

samtlige deltagere fremkom 

med deres forslag og indvendin-

ger, og hvor vores holdning til 

flygtninge indvandrer giver an-

ledning til stor rådvildhed med 

hensyn til Dam Christensens 

ordførerskab. Det er farligt at 

følge Dansk Folkepartis politik 

helt frem til helvedes port, som 

Mogensen har udtalt. 

På mødet var der en der 

spurgte: �Hvad nu hvis vi ikke 

vinder denne gang?� -�Har vi så 

en plan B?  �Hækkerups svar: � 

Nej, vi har ikke en plan B, og vi 

skal heller ikke have det!�. 

Men hvis vi ikke vinder denne 

gang, så er festen slut indtil vi-

dere!� 

Så kære medlemmer, menige 

såvel som ledelse, nu er det op 

af stolene og kæmpe for sagen, 

for det er nu gassen brænder. 

Mød op til møderne! Det er der 

informationerne findes. Støt vo-

res ledere ved at møde op. Og 

til lederne! Prøv at gøre møder-

ne spændende, prøv at begej-

stre medlemmerne. Det har 

større betydning end et pølse-

bord og en pilsner. 

Med forårshilsen Jørgen Con-

radsen 

 

*) Se Malous brev på Hjem-

mesiden 

www.socialdemokraterne.dk/

halsnaes 

- og se artiklen bag i bladet. 
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Op af stolen, og kæmp for sagen! 
Af Jørgen Conradsen 

Siden sidst har der været et par 

møder. Det ene var generalfor-

samlingen i Hundested, og det 

andet var mødet i Krudthuset i 

Frederiksværk med vores folke-

tingskandidat Klaus Hækkerup. 

Generalforsamlingen var velbe-

søgt, tres mennesker stod der at 

læse i et forkølet indlæg i Amts-

avisen, et indlæg der ikke gav 

noget indtryk af, at det var et af 

de bedste møder der har været i 

lange tider. 

Særligt var det beretningen fra 

byrådsgruppen der fangede tilhø-

rerne, en beretning der i grundig-

hed var så informativ, at man 

efter generalforsamlingen 

følte sig rigtig godt under-

rettet, også om, hvad der 

normalt ikke kommer de 

menige medlemmer for 

ører. 

Desværre kom dirigenten i 

tidnød omkring et af punk-

terne i dagsordenen, nem-

lig beretningen fra Malous 

arbejde i EU*. Det var et 

spændende og velskrevet 

indlæg, som vi ikke kom til 

at høre til ende, grundet 

tiden, hvor vi jo er forplig-

tet til at stoppe klokken 

22,00. 

Ærgerligt, ærgerligt, al den 

stund, at dirigenten havde 

styret mødet upåklageligt 

hele aftenen. 

Jeg har i den forbindelse hørt 

forslag om, at punktet skulle ha-

ve været udskudt til en senere 

lejlighed, men således kan man 

jo altid være bagklog, for tiden 

afhænger jo også af, hvor mange 

der ønsker ordet sådan en aften. 

Men det var en rigtig god gene-

ralforsamling. 

Det næste møde jeg deltog i, 

var i Krudthuset, et ligeså inte-

ressant møde, med Klaus Hæk-

kerup, men der kneb det da no-

get med deltagelsen, for vi var  

kun 11, (skriver elleve). Ikke no-

gen høj mødeprocent i forhold til 
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tiske, er vores ståsted i dag fuld-

stændigt klart. Vi er en fasttømret 

del af bevægelsen! 

Vi ser os selv som et trin i en be-

vægelse, først er man DSU�er, og 

når man kommer på Universitetet, 

er det på sin vis naturligt, at man 

bliver engageret i Frit Forum. Her 

får man som aktiv en enestående 

mulighed for at påvirke vores politik 

på Christiansborg og få udvidet sin 

horisont og forståelse af bevægelsen 

ved vores ugentlige torsdagsarran-

gementer. 

Vi havde besøg 

af Rune Lykke-

berg, der kom 

og fortalte om, 

hvor det gik galt 

for Socialdemo-

kratiet. Han tog 

udgangspunkt i 

sin bog 

�Kampen om 

Sandheden�. 

Tur til folketinget 
 

Lørdag d. 29. maj kl. 9:00. 
 

Alle medlemmer får mulighed for at deltage i en tur til Folketinget, hvor 

vores folketingsmedlem Klaus Hækkerup vil vise rundt på Christiansborg. 

 

Rundvisningen slutter med sandwich, øl og vand i Socialdemokra-

ternes gruppeværelse. Der bliver her mulighed for at stille 

spørgsmål til Klaus Hækkerup om Folketingets arbejde. 

 

Vi kører i bus til Christiansborg efter følgende køreplan: 

 Hundested kl. 9.00 fra Storebjergskolens parkeringsplads. 

 Frederiksværk kl. 9.15 fra Gjethusets parkeringsplads 

 Ølsted kl. 9.30 fra Ølsted Skoles parkeringsplads. 

 

Vi regner med at køre hjem igen ca. kl. 14.00 fra Christiansborg 

til opsamlingsstederne. 

Der er plads til max. 50 personer, og tilmelding bliver efter først til 

mølle princippet. 

 

Vi har en deltagerpris: 75. kr. for medlemmer og 100 kr. for ikke 

medlemmer, det kan være nærmeste familie eller en nær ven/veninde. 

Betaling i bussen på dagen. Ved tilmelding hæfter man for betaling. 

 

Tilmelding til følgende: 

Rise Larsen, mail: hjla@halsnaes.dk tlf. 41 41 69 77 

John Gudmandsen, mail: johnerik@sport.dk tlf. 51 89 82 00 

Sidste 

tilmel-

ding 

17. 

maj, 

skynd 

jer nu 

mailto:hjla@halsnaes.dk
mailto:johnerik@sport.dk
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Åbning af Rosen 
Som formand for Voksne og Sund-

hedsudvalget var onsdag d. 7. april 

en dejlig dag. Dels skinnede solen 

fra en skyfri himmel, og efter et 

langt økonomiudvalgsmøde var ti-

den kommet, hvor vi skulle søsætte 

vores nye flagskib på demensområ-

det � det vi i daglig tale kalder for 

Rosen. 

Når jeg tænker et ½ år baglæns, 

til oktober og budgetvedtagelse for 

2010, husker jeg endnu de svære 

følelser, der var forbundet med luk-

ningen af de midlertidige døgnplad-

ser (mdp) på Skovbrynet. 

Men det var en nødvendighed. 

Dels havde lokalerne på Skovbrynet 

udtjent deres værnepligt, og dels 

havde vi brug for at udvide vores 

trænings- og aktivitetsdel, som og-

så er placeret på Skovbrynet. 

Som politiker har jeg efterhånden 

lært at acceptere den hårde lær-

dom, at vi af hensyn til kommunens 

pressede økonomi er nødt til at af-

vikle for at kunne udvikle. 

Men hvad var det så for et skib vi 

søsatte d.7.april? 

Ja, se her går jeg faktisk hen og 

bliver lidt radikal :-). 

For snakker vi om antallet af plad-

ser, er det kun et lille skib, hvor 

der er plads til fem borgere med 

svær demenssygdom, og som ofte 

har en psykiatrisk lidelse som følge 

af sygdommen, som gør borgeren 

udadreagerende og plaget af vold-

som angst. 

Men på Rosen får de borgere, der 

visiteres hertil, nu mulighed for at 

få en rolig og uforstyrrende hver-

dag, således at deres sygdom kan 

stabiliseres, og således at de inden-

for en overskuelig periode igen kan 

udskrives til somatisk plejebolig, 

demensplejebolig eller eget hjem 

med hjemmehjælp eller hjemmesy-

gepleje. 

Snakker vi om personalets kompe-

tencer, er det et stort skib vi sø-

Nyt fra Voksen� og Sundhedsudvalget 
Af Annette Westh, formand for  Voksen� og Sundhedsudvalget 
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Det må vi aldrig glemme. 

Almindelig medmenneskelighed må 

ikke blive en mangelvare. Vi har råd 

til at tage imod mennesker i nød, kri-

se eller ikke krise. Vi har oven i kø-

bet brug for det. Vi har ikke selv født 

børn nok. Der er brug for ekstra 

hænder de kommende år. Og leven-

de mennesker og varme hænder er 

altså noget andet end robotter, som 

ellers er alternativet.  

Måske det allerede er kommet så 

vidt, at der ikke er plads til syns-

punkter som dette i den kommende 

valgkamp. Jeg håber det ikke. Vi skal 

kunne være os selv bekendt.   

Hvorfor bragte det her mig på ba-

nen? Jeg ved det godt. Det var Gam-

bia i artiklen i Halsnæs posten. Jeg 

har ikke selv været i Gambia, men 

jeg ved lidt om det, fordi jeg støtter 

en lille sort forældreløs knægt i en af 

SOS Børnebyerne i det land. Jeg har 

kun et billede af Yankuba Suso. Han 

er en kær dreng på vel en 7-8 år. 

Men han har også ret til at leve.  

Gør vi det rigtige, får vi en nyttig 

samfundsborger ud af ham ved at 

tage hånd om ham, ikke ved at skub-

be ham væk. Det gælder helt gene-

relt, uanset om vi gør en indsats i 

deres egne lande eller prøver at tage 

os godt af dem hos os selv. 

Undskyld et meget personligt ind-

læg. Men jeg måtte af med det. 

Kære Partifæller! 

Der kan skrives 

epistler over re-

geringens mise-

rable politik, med 

den ene brøler 

efter den anden! 

I Politiken den 3. 

april 2010 opli-

stes 25 af dem ved Sociolog Rune 

Bager. Det mest absurde i dette er, 

at Venstres ordfører Peter Christen-

sen regner dem for deres største sej-

re, et godt spørgsmål er: �Hvad hu-

len er så deres største brølere�? 

Men denne gang vil jeg lige give et 

hint til Hans Mortensens bog: �Dét, 

Svend mener, er ��! 

Jeg kan kun bruge superlativer om 

bogen, den er bevægende læsning, 

for det er ganske enkelt en vidunder-

lig og fantastisk bog, et vigtigt efter-

skrift Svend Auken har efterladt os. 

Gud ske lov at han magtede, trods 

sin alvorlige sygdom, at lade Hans 

Mortensen interviewe sig fra foråret 

2009 til sidst i juni 2009, hvor kræf-

terne slap op. Svend Auken døde fra 

os d. 4.august 2009, dagen før hans 

bog blev udgivet. 

Det eneste jeg her vil skrive til jer 

alle er: Læs bogen! 

Dette livskloge menneske, med det 

brændende engagement for den soci-

aldemokratiske bevægelse, som han 

var så dybt forankret i igennem hele 

sin levetid, og hvor jeg igennem hele 

bogen kan fornemme, hvor vigtigt 

det er for ham, at få videregivet til os 

alle: 

At vi skal stå vagt og værn om vort 

gamle parti: Socialdemokratiet! 

Svend Aukens Testamente  
Af Edith Havman Hansen 
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OS OG DE FREMMEDE 
Af Niels Egelund 

Kan I tilgive et lille personligt indlæg? 

Jeg håber det. Egentlig havde jeg 

tænkt mig at give prioritet til et øko-

nomisk emne som flere gange før. 

Men så kom jeg tilbage fra påskeferie 

og fandt Halsnæs Posten med en arti-

kel med overskriften: "Fra Gambia til 

FFK". Artiklen er et ganske langt in-

terview med klubbens træner Per Kir-

kegaard, klubbens formand Leif Ja-

cobsen og endelig med hovedperso-

nen selv, som er fra Gambia, og i 

kærlig lokal omtale hedder "Danni". 

Jeg håber ikke, I har overset inter-

viewet. Hvis I har, så skynd jer ud og 

find avisen. Det er et rigtig dejligt in-

terview. Det er sådan, jeg gerne vil se 

Danmark. 

Åbent, varmt og venligt, imødekom-

mende over for dem, der kommer til 

os udefra. 

Ikke som de hadske reaktioner man 

har kunnet se omkring Auderød lejren 

- allerede inden de, der søger asyl hos 

os, er ankommet! Stærkt, ikke? I 

samme nummer af Halsnæs Posten 

har Bertil Nyenstad heldigvis et godt 

læserbrev om det. 

Det er godt, men det er nødvendigt, 

at vi alle og hele tiden er på vagt over 

for de fremmedfjenske tendenser, 

som på grund af Dansk Folkeparti har 

fået lov til at dominere debatten her-

hjemme. Og i mere end et udland 

ødelagt vores tidligere så gode om-

dømme - jeg taler af erfaring her. 

Vi skal ikke være tossegode. Selvføl-

gelig skal vi ikke det. Det er ikke alle, 

der søger asyl hos os, som skal have 

det. Men som udgangspunkt har de 

krav på, at vi tager deres sag alvor-

ligt. Det er det mindste, vi kan gøre. 

Også her taler jeg af erfaring. Jeg 

har tilbragt halvdelen af mit erhvervs-

aktive liv i udlandet. Jeg kunne være 

blevet der og skattemæssigt fået for-

del deraf. Jeg gjorde det ikke. Hvor-

for? Fordi jeg ved hvor meget ens 

eget land betyder for en. Der er in-

gen, der forlader eget land for sjovs 

skyld. Dem, der gør det, gør det, fordi 

de føler, de ikke har andet valg. At de 

er nødt til det. Jeg var ikke nødt til 

det. Jeg havde et godt land at vende 

tilbage til. Det har de ikke, som kom-

mer til os. 

Niels Egelund 
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sætter. Disse demente borgere 

kræver nemlig komplekse pleje- 

og behandlingsbehov både på det 

pædagogiske og psykologiske felt, 

og derfor stilles der særlige krav 

til medarbejdernes kompetencer - 

både på det faglige og det per-

sonlige plan. Kompetencer, som 

er en nødvendighed for at kunne 

håndtere plejen og omsorgen for 

de demensramte borgere. 

Så det bliver et krævende job, 

personalet her har i vente. Et job 

som både vil kræve meget under-

visning og supervision. 

Og så kræver det selvfølgelig, at 

personalet kan samarbejde. 

Her tænker jeg på samarbejdet 

med de pårørende, samarbejdet 

internt i kommunen og på tværs 

af områderne, med læger, hospi-

taler og genroto-psykiatere, som 

har forstand på de psykiske syg-

domme, der kan opstå for ældre 

mennesker. 

Og hvor kommer de borgere så 

fra, som der skal samarbejdes 

om?  

 

 Nogle borgere vil blive udskre-

vet fra somatisk eller psykia-

trisk hospital 

 Nogle vil komme fra eget hjem, 

hvor de er blevet tiltagende hu-

kommelsessvækkede med ag-

gressiv og vredladen adfærd 

 Nogle borgere vil komme, fordi 

en ægtefælle har brug for af-

lastning i nogle uger om året 

 Og andre borgere vil komme fra 

et plejecenter, hvor de udviser 

tegn på at demenssygdommen 

er i udvikling og går ind i en 

ustabil fase  

 

Fra politisk side ved vi godt, at 

det er et udgiftstungt flagskib vi 

søsætter. Men det er også et 

særligt specialtilbud på demens-

området, og der findes ikke man-

ge andre kommuner, der har et 

lignende tilbud. Derfor vil vi også 

følge tilbuddet med særlig inte-

resse og være parate til at foreta-

ge nødvendige justeringer, hvis 

der skulle viser sig behov for det-

te, når vi evaluere i løbet af 2010. 

Her i foråret går vi jo også i 

gang med at formulere en Ældre-

politik for Halsnæs kommune og 

herunder en demenspolitik. Og 

jeg er helt overbevist om, at vi 

med et tilbud som Rosen er på 

forkant med den politik, som vil 

blive udformet for området. 

Så jeg vil slutte mit indlæg med 

at ønske Halsnæs borgere og ikke 

mindst Løvdalen tillykke med det 

nye skib i flåden, byde alle med-

arbejderne velkommen om bord 

og ønske for alle, at vores nye 

flagskib i fremtiden vil få lov til at 

sejle i solskin og under stjerne-

klart vejr. 
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Økonomiudvalget: 

Helge Friis (A) (Formand) 

Annette Westh (A) (Næstformand) 

Helle Vibeke Lunderød (A) 

Katrine Kent (F) 

Per S. Løth (C) 

Steen Hasselriis (V) 

Walter G. Christophersen (O)  

Udvalget for Kultur, Fritid og 

Nærdemokrati: 

Helle Vibeke Lunderød (A) (For-

mand) 

Bertil Nyenstad (A) (Næstformand) 

Annette Westh (A) 

Jørgen L. Hansen (F) 

Bent Andreasen (V) 

Lars C. K. Frederiksen (V) 

Ole S. Nielsen (O)  

Udvalget for Erhverv og Be-

skæftigelse: 

Torben Hedelund(A) (Formand) 

Hans Jørgen Larsen (A) (Næst-

formand) 

Kirsten A. Lauritsen (A) 

Katrine Kent (F) 

Jens Raunkjær (V) 

Anne-Marie Tørnes-Hansen (V) 

Jens Tusgaard (O)  

Udvalget for Miljø og Teknik: 

Jørgen L. Hansen (F) (Formand) 

Hans Jørgen Larsen (A)(Næst-

formand) 

Torben Hedelund  (A) 

Bertil Nyenstad (A) 

Anne-Marie Tørnes-Hansen (V) 

Walter G. Christophersen (O) 

Bent Andreasen (V)  

Udvalget for Familie og Børn: 

Trine S. Torp (F) (Formand) 

Kirsten A. Lauritsen (A) (Næst-

formand) 

Bertil Nyenstad (A) 

Verner Jensen (A) 

Steen Hasselriis (V) 

Hanne Kjær Knudsen (V) 

Jens Tusgaard (O)  

Udvalget for Voksne og Sund-

hed: 

Annette Westh (A) (Formand) 

Verner Jensen (A) (Næstformand) 

Helle Vibeke Lunderød (A) 

Kirsten A. Lauritsen (A) 

Hanne Kjær Knudsen (V) 

Lars C. K. Frederiksen (V) 

Ole S. Nielsen (O)  

De politiske udvalg 
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dret på at overveje, hvorledes 

nærdemokratiet kunne sikres i de 

nye sammenhænge, og det førte 

hos os til en Borgerinddragelses-

strategi vedtaget i 2007. 

 

Ildsjælenes projekter 

I de senere år har vi i stigende 

grad set det, man kunne kalde en 

udvikling i projektdemokratiet. 

Det er ideer fostret af en enkelt 

eller en flok medborgere, som 

mødes om en fælles interesse og 

ønsker at udvikle et særskilt pro-

jekt for at arbejde med denne 

interesse. Det ser vi blandt andet 

i det fantastiske projekt omkring 

Fiskeriet- og Havnens Hus på 

Hundested Havn, som har udvik-

let sig fra et mindre projekt og en 

drøm om at kunne vise noget om 

fiskeri og havnens historie, og en 

Hundestedmotor, man gerne ville 

kunne se og høre igen - over til 

en drøm om et oplevelsescenter, 

naturskole og meget mere. Hals-

næs-Gruppen, der har udviklet 

projekter omkring fauna og by-

park omkring Skjoldborg, Bronze-

aldercenter i Melby og projektet 

omkring præsentationen af Hyl-

lingebjergstenen er et andet godt 

eksempel. 

Uanset om man engagerer sig i 

en organiseret forening, eller om-

kring udviklingen af et konkret 

projekt, er der er tale om en vig-

tig afgørende samfundsskabende 

aktivitet, hvor der sker en mobili-

sering af borgernes ressourcer. 

Det skaber strukturer og værdier 

som er afgørende for, hvordan 

kommunen udvikler sig. 

Den positive energi og dynamik, 

der ligger i disse processer, er 

afgørende for kommunens udvik-

ling, og vi skal være klar med nye 

kreative ideer til, hvordan vi gør 

brug af borgernes kreativitet, 

kompetencer og ressourcer og 

giver mulighed for, at vi alle kan 

bidrage til det lokale demokrati 

og kommunens udvikling. 

Derfor kommer der fra min 

hånd i den kommende tid i Udval-

get for Kultur, Fritid og Nærde-

mokrati en række forslag baseret 

på de lokale forhold. Det første er 

et forslag om skabelsen af et dia-

logforum, der kan imødekomme 

det behov, der er for tættere og 

hurtigere kontakt mellem disse 

grupper og den kommunale ver-

den så vi kan forene kræfter i en 

udvikling af kommunen. Dette 

stemmer helt med et af forslage-

ne i vores arbejdsprogram netop 

at sikre, at der gives flere og bed-

re muligheder for udviklingen af 

Ildsjælenes projekter. 

Hvis nogen af jer går rundt med 

gode ideer til, hvordan vi udvikler 

projekt Nærdemokrati i Halsnæs 

Kommune så byd endelig ind, det 

er vigtigt i udvalget at vi får så 

mange gode input som muligt. 

Hyllinge-

bjergste

nen  
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I Halsnæs Kommune har vi rig-

tigt mange engagerede og inte-

resserede borgere, der ønsker at 

være aktive medspillere i deres 

lokalsamfund. 

Vi er beriget med et spændende 

stort og mangfoldigt kultur og 

fritidsliv, der i høj grad er en 

medvirkende årsag til, at vi sy-

nes, her er dejligt at bo og leve. 

Der er en kulturkraft i os alle, i 

den enkelte og i de menneskelige 

relationer, vi indgår i med hinan-

den, og når vi slipper de mange 

dejlige kræfter løs, så skabes der 

er en masse muligheder for de 

mange. 

Det er ikke helt uden grund, at 

vi er en kommune, der gerne vil 

være kendt som en kommune, 

hvor mangfoldigheden er i høj-

sædet, hvor variation er en dyd, 

og hvor utraditionelle ideer ses 

som en styrke. Det kommer af en 

stærk tradition her i området for 

at slutte os sammen i foreninger, 

interessefællesskaber, klubber og 

andre sammenslutninger af tradi-

tionel karakter. En tradition der 

for mange foreningers vedkom-

mende går mere en 100 år tilba-

ge. Det er ganske særegent og 

uniqé. Det er det folkelige enga-

gement, man oplever i idrætsfor-

eninger og de kulturelle forenin-

ger. 

Igennem mange år er nærde-

mokratiet på denne måde udvik-

let, og helt traditionelt har vi ar-

bejdet i et medspil med forenin-
ger, sammenslutninger og råd ved 

dialogmøder, høringer og borger-

møder. Det sker ved det fine 

samarbejde, vi har med forældre-

bestyrelser, skolebestyrelser, 

Halsnæs Idrætsråd, Kulturelt 

Samråd, Ældrerådet og mange 

flere. 

I forbindelse med kommune-

sammenlægningen blev vi udfor-

Projekt Nærdemokrati 

 - Halsnæs 
Af Helle Lunderød, formand for Kultur, Fritid og Nærdemokrati 

Helle Lunderød 
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Søren Jessen fortæller 
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Peter 

Mogen-

sen på 

bordet 

Umenneskelig pensionslovgivning 
Af Torben Hedelund 

Der kommer engang imellem klager 

over, at man for at få førtidspension 

skal igennem uhyrlige arbejdsprøv-

ninger, og at man, selvom man stort 

set ingen arbejdsevne har, ikke kan 

få pension. 

Mange tror, at det er kommunen, 

der er urimelig hård i sin sagsbe-

handling, men det er det ikke. 

Det er lovgivningen, der er for hård 

og restriktiv. Vi skal som kommune 

overholde lovgivningen og kan derfor 

ikke behandle borgerne lige så godt, 

som vi gerne ville. 

Det er ikke nok, at alle lægeerklæ-

ringer viser, at der ingen arbejdsev-

ne er. Vi skal sende borgerne i ar-

bejdsprøvning alligevel. 

Og borgerne føler sig dybt ydmy-

get. Dels over ikke at blive troet på, 

og dels over at skulle have udstillet 

alle de ting, de ikke mere kan klare. 

Det bør være muligt ud fra en 

grundig faglig dokumentation at vur-

dere, om en person er berettiget til 

pension � uden at skulle pine og pla-

ge personen i halve år. 

Desværre viser afgørelser fra anke-

nævnet, at personer, der i almindeli-

ge menneskers øjne burde have en 

pension, får afslag. 

På den baggrund har vi drøftet pro-

blemet i Udvalget for Erhverv og Be-

skæftigelse. Her besluttede vi det 

forslag, som jeg havde indstillet, og 

som lyder sådan: 

 

Beslutning: Udvalget mener, at 

lovgivningen på området er for re-

striktiv mht., hvad borgerne skal ud-

sættes for i forbindelse med ansøg-

ning om førtidspension, og at kriteri-

erne for at tilkende pension er for 

hårde. 

Udvalget henstiller til administratio-

nen, at man sikrer sig, at vurderin-

gerne i de enkelte sager følger lov-

givningen, men at evt. tvivlstilfælde 

som udgangspunkt vurderes positivt 

for borgeren. 

Udvalget henstiller til, at alle partier 

kontakter deres politiske baglande 

mht. at gøre lovgivningen mere men-

neskelig. 

Kun venstre stemte imod. 

Torben Hedelund, formand for 

Erhverv og beskæftigelse 
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BESTYRELSEN 

Formand 

Rise Larsen, Nørrega-

de 88B, 3390 Hunde-

sted  

47 93 79 77  

41 41 69 77 

hjla@halsnaes.dk 

 

 

 

Næstformand 

Henrik Tolstrup Niel-

sen.  

Li. Havelsevej 

104,3310 Ølsted 

47 76 50 52  

29 24 24 34 

tolstrup@mail.dk 

 

 

 

Kasserer  

Merete Kjær, Karlsga-

vevej 15 B, 3300 Fre-

deriksværk  

47 72 48 73  

40 57 28 03 

John Gudmandsen, 

Vinderød Enghavevej 

41, 3300 Frederiks-

værk  

47 72 58 71  

51 89 82 00 

 

johnerik@sport.dk 

 

Inge Mehder Peder-

sen, Bjørnebakkevej 6, 

3300 Frederiksværk 

47 72 25 01 mobil 27 

59 60 27 

 

 

Gordana Petrovic 

Nøddestien 27,  

3300 Frederiksværk 

47 77 08 07 

24 25 67 61 

 

 

 

 

Sekretær 

Maria van Heezewijk 

Grøndals alle 3, 3300 

Frederiksværk 

61 10 54 27 

negrijndk@yahoo.dk 

 

 

 

Rolf Møller Hansen, 

Arresødalvej 102, 

3300 Frederiksværk 

47 77 17 53  

60 73 99 89 

meretekjaer@mail.dk 

ingempedersen@post.tele.dk 

kartathis@hotmail.com 

Alice Rasmussen 

Nørregade 88 B 1. tv. 

3390 Hundested 

40 56 78 23 

alicer@live.dk 

rolf@hansen.tdcadsl.dk 
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borger. Det kræver, at politikerne 

stiller fælles krav til arbejdsgange 

og prioriterer en god behandling af 

vore medborgere. 

Det kræver også, at kommunikati-

onen mellem borgerens praktiseren-

de læge, hjemmeplejen og hospita-

let er i orden. 

Og kommunikationen kræver gode 

it-programmer, så at alle kan kom-

munikere let og hurtigt med alle. 

Derfor investerer regionen mange 

millioner i nye it-programmer, men 

det føles længe før end at alle får 

fornøjelse af de nyindkøbte pro-

grammer. 

 

Hvor langt i første hug? 

Spørgsmålet er derfor, hvor langt 

vi er kommet i samarbejdet mellem 

kommunerne og regionen? Ja, hvis 

målet er bedre behandling ved ud-

skrivningen, begynder resultaterne 

først at komme til efteråret og spe-

cielt fra næste år! 

Men er målet at få færre færdig-

behandlede til at ligge i hospitals-

sengene, har vi en succes! Antallet 

af dage med en færdigbehandlet i 

hospitalssengene var 50.442 i 2008 

og kun 33.522 i 2009. Det er et fald 

på 33%. Det er dét, som jeg kalder 

at nå langt i første hug! 

Har du gode eller dårli-

ge erfaringer i forbin-

delse med en udskriv-

ning fra hospitalet til 

hjemmet, så skriv til 

Per Seerup Knudsen, 

så at dine erfaringer 

kan indgå i fremtidens 

tiltag. 

Efter mange år som 

formand har jeg besluttet at slippe 

formandstrøjen og videregive den til 

Rise, som blev valgt som ny for-

mand ved sidste generalforsamling. 

Tiden er inde til at nye kræfter ta-

ger over og viderefører vores dejli-

ge forening til gavn for alle jer med-

lemmer. Jeg har været med til man-

ge ting i min formandstid, hvor 

sammenlægningen af Hundested og 

Frederiksværk til en kommune har 

været den største udfordring. Vi 

havde to partiforeninger, som skulle 

forenes til en, men det skulle lige 

have sin tid inden det kunne lade 

sig gøre. Det var forskellige hold-

ninger og traditioner, der skulle 

forenes, og det tager sin tid. Alle 

kan nu komme med deres meninger 

og muligheder i den nye fælles for-

ening for Halsnæs Kommune. 

Jeg er personligt meget glad for at 

det lykkedes, og ser frem til at for-

eningen bliver en stærk enhed i et 

fællesskab med gode samarbejdsre-

lationer til vores byrådsmedlemmer 

og til jer medlemmer. Det har væ-

ret et stort arbejde at komme så 

langt, så nu vil jeg trække følehor-

nene lidt tilbage og overlade roret 

til andre. Jeg er stadigvæk med i 

bestyrelsen og vil stadig være med 

til at føre foreningen videre sam-

men med alle de andre gode besty-

relsesmedlemmer vi har. Jeg er sta-

dig socialdemokrat med stort S. 

Tak for  

tilliden 
Af John Gudmandsen 

mailto:hjla@halsnaes.dk
mailto:tolstrup@mail.dk
mailto:johnerik@sport.dk
mailto:negrijndk@yahoo.dk
mailto:meretekjaer@mail.dk
mailto:ingempedersen@post.tele.dk
mailto:kartathis@hotmail.com
mailto:alicer@live.dk
mailto:rolf@hansen.tdcadsl.dk
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Langt i første hug! 
Af Per Seerup Knudsen, regionspolitiker 

psk@regionh.dk 

Samarbejdet mellem kommuner-

ne og regionen er af stor vigtig-

hed. For fungerer samarbejdet 

ikke, er der risiko for at noget går 

galt. Eller sagt på en anden må-

de: Borgeren bliver glemt i syste-

met! 

Derfor var det også spændende, 

hvordan den første valgperiode 

efter de nye kommuners og regio-

nens dannelse, ville forløbe. Og 

glædeligt er det, at vi i samarbej-

det er kommet langt allerede i 

første hug! 

Samarbejdet foregår i Sundheds-

koordinationsudvalget, som er et 

lovfæstet udvalg. Her afstikkes de 

politiske retningslinier for den øn-

skede udvikling og resultatet af 

møderne mellem de kommunale 

og regionale embedsmænd frem-

lægges til godkendelse. Jeg har 

selv siddet i sundhedskoordinati-

onsudvalget i sidste valgperiode (i 

øvrigt sammen med Helge Friis, 

som kommunal repræsentant) og 

jeg har også fået pladsen i den nye 

valgperiode. 

 

Ikke livsfare, men bedre be-

handling 

Set med patientens øjne drejer 

samarbejdet sig om Indlæggelse, 

Udskrivning og Genoptræning. Fo-

kus har specielt været på udskriv-

ning af færdigbehandlede. Det er jo 

nemlig ikke nok at udskrive en pa-

tient, det er også vigtigt at hjem-

meplejen fungerer, hvis patienten 

har brug for ekstra assistance i 

dagligdagen. 

Et mål har derfor været, at færre 

patienter blev liggende på hospita-

let, når de var færdigbehandlede. 

Af hospitalerne krævede det, at de 

blev bedre til at varsle, hvornår pa-

tienten ville være klar til udskriv-

ning. Medens det af kommunerne 

krævede, at hjemmeplejen i løbet 

af kort tid, skulle kunne være klar 

til at tage sig af den udskrevne 
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.Aktiviteter 

1/5 1. maj i Gubben (se forsiden og Ugeavisen) 

1/5 1. maj i Paraplyen  

8/5 Kræmmermarked på Krudtværksområdet (Øl� og pølsebod) 

29/5 Christiansborgtur se s. 17 

uge 21 kampagnedage 

14/8 Heldagskonference for delegerede i Gubben  

11/9 Krudtværksfestival 

Suppleanter: 

Søren Hammer Ja-

cobsen, Bakkegade 

1 B, 3300 Frede-

riksværk  

47 72 02 93  

 

 

Henrik Møller Jen-

sen 

Bjørnebakken 28, 

3390 Hundested 

47 98 06 90 

 

kolby@privat.dk 

 

Niels Egelund, 

Bjørnebakkevej 

34, 3300 Frede-

riksværk 

35 13 42 15 

21 35 40 30  

 

 

 

Jannik Haulik 

Jørgensen, Jern-

vænget 12, 3300 

Frederiksværk 

47 72 22 20 

40 68 66 45 

Jeg takker for val-

get ved generalfor-

samlingen. Jeg vil 

efter bedste evne 

forsøge at indfri de 

forventninger der 

bliver stillet til 

mig. Det bliver et 

hårdt slid de næ-

ste 3½ år, så vi 

kan vinde de stemmer tilbage vi 

har tabt. 

I fællesskab kan vi nå alt, og nu 

skal vi se frem. 

Det første arrangement blive 

1.maj-møder i Gubben og Para-

plyen. 

Jeg vil igen sige et stort VELKOM-

MEN til alle i bestyrelsen. På med 

arbejdstøjet, så er vi i gang. Rise 

Nyt fra partiformanden 

Rise Larsen, 

ny partifor-

mand 

sj@mymetropol.dk 

niels.hvass.egelund@gmail.com 

jernvaenget@city.dk 

mailto:psk@regionh.dk
mailto:kolby@privat.dk
mailto:sj@mymetropol.dk
mailto:niels.hvass.egelund@gmail.com
mailto:jernvaenget@city.dk
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Det er ikke rart at tænke på. Der-

for tænker han heller ikke så meget 

på det, statsministeren. Men Dan-

mark befinder sig midt i en økono-

misk krise, hvor fyringerne hagler 

ned over hele landet, og ungdoms-

arbejdsløsheden igen truer en hel 

generation. Samtidig begynder de 

seneste otte års udhuling af kerne-

velfærden at kunne mærkes. Syge-

husene er tvunget til massive fyrin-

ger, selvom der egentlig er behov 

for mere personale. Folkeskolerne 

får lov at forfalde, og eleverne stu-

ves sammen i små klasselokaler. 

Ældreplejen halter gevaldigt, og de 

dårligst bemidlede folkepensionister 

har ikke råd til mange glæder. 

Så jeg kan godt forstå, at Lars 

Løkke helst ikke vil tale om hver-

ken krise eller velfærd. I stedet in-

sisterer han på at tale om burkaer, 

der ikke findes, om auktionshuse, 

der ikke vil sælge akvareller og an-

det, der relaterer sig til de så højt 

besungne danske værdier. For det 

koster ikke noget, og er han heldig 

afleder det endda opmærksomhe-

den fra de egentlige problemer. 

Værdidebatten er fuldstændig 

gratis. Men den kommer ikke de 

godt 120.000 arbejdsløse til gode, 

den giver ikke vores børn en ud-

dannelse i verdensklasse, og den 

hjælper ikke vores ældre borgere til 

en værdig alderdom. Hvis vi vil gø-

re noget ved problemerne, så bliver 

det ikke gratis. Det koster selvføl-

gelig penge - og det koster ikke 

mindst mandsmod fra de ansvarlige 

politikere. 

Men regeringens økonomiske poli-

tik handler hverken om at bekæm-

pe krisen eller sikre velfærden. 

Kernen i regeringens økonomiske 

politik er, at direktør Peter Straarup 

fra Danske Bank får en skattelettel-

se på knap en halv million kroner. 

En halv million kroner er langt me-

re end årslønnen for en sygeplejer-

ske. Som socialdemokrat ville jeg 

hellere have flere sygeplejersker 

end flere skattelettelser til direktø-

rerne. 

Hos Socialdemokraterne tør vi 

godt tage fat om problemernes rod. 

Vi har for længst fremlagt en 

vækstpakke, der gennem offentlige 

investeringer vil sætte gang i øko-

nomien og samtidig rette op på den 

velfærd, der i særlig grad er brug 

for under en krise som denne. 

Vækstpakken vil koste 36 milliarder 

kroner, hvilket er væsentligt mere 

end en debat om burkaer koster - i 

det korte løb. For på længere sigt 

vil Lars Løkkes udenomssnak koste 

os meget mere, når arbejdsløs-

hedskøen vokser, og velfærden for-

falder. En vækstpakke vil derimod 

vende udviklingen, så vi igen kan 

bringe Danmark i balance; økono-

misk og socialt. 

Virkeligheden er desværre heller 

Værdidebatten er gratis - det er 

krisen ikke 
Af Britta Thomsen, Medlem af Europarlamentet, (S) 
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Lørdag d. 20. 

marts var Socialde-

mokraterne på gaden i Frederiks-

værk, hvor temaet var vores sund-

hedsvæsen. Vi stillede alle de bor-

gere, som vi kom i snak med, et 

enkelt spørgsmål.  

�Hvordan får vi bedre hospitaler for 

alle?�  

�Skal vi have mere privatisering 

eller mindre privatisering?�  

Resultatet blev, at 4 ud af 5 øn-

sker mindre privatisering af vores 

hospitaler, og det er et resultat, vi 

vil tage til efterretning og bringe 

videre til vores politikere.  

Borgerne ønsker, at der skal være 

lige og fri adgang til sundhedsvæ-

senet, og at det er et fælles ansvar 

at behandle vores borgere ens med 

lige adgang for alle. Vi var på ba-

nen i ca. 2 timer og fik uddelt ca. 

300 hundrede røde æbler og talt 

med lige så mange mennesker. 

Borgerne mener ikke at de private 

hospitaler skal forgyldes, men at vi 

skal have et offentligt sundhedsvæ-

sen i topklasse. 

Det er ikke alle borgere, der bliver 

forgyldt med en sundhedsforsikring 

på deres arbejdspladser, pensioni-

sterne og dem med lave indkomster 

har ikke råd til at tegne en forsik-

ring. Der er ganske enkelt ikke 

penge nok til at drive de offentlige 

hospitaler, så her er der en stor op-

gave at rette op på, for at vi igen 

kan få et sundhedsvæsen i topklas-

se. Det vil Socialdemokraterne væ-

re med til at rette op på igen. 

4 ud af 5 ønsker mindre privatisering 

af hospitalerne 
Af John Gudmandsen 

Henrik, Inge, 

Jannik og John 

på Nordtorvet i 

Frederiksværk 
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Socialdemokraterne har holdt deres 

årlige generalforsamling, hvor ca. 

60 partimedlemmer mødte op for at 

høre på debatten i Storebjergsko-

lens kantine i Hundested. 

Året 2009 var især præget af tre 

valg, først EU-valget i juni, hvor vi 

havde en lokal kandidat opstillet for 

region hovedstaden, Malou Lunde-

rød. Malou klarede valgkampen flot 

med over 6.300 stemmer men det 

rakte ikke til en plads i EU-

parlamentet i denne omgang. Ma-

lous store indsats blev dog bemær-

ket, så hun i dag har arbejde i EU, 

hvor hun hjælper til i den socialde-

mokratiske gruppe, så hun får snu-

set til arbejdet af den vej. 

Regions- og kommunevalg fandt 

sted d. 17. november, og her havde 

vi som regionskandidat opstillet Per 

Seerup Knudsen, som også opnåede 

genvalg med et sikkert stemmetal 

og det er vi rigtig glade for i hele 

Frederikssundkredsen. 

Kommunevalget samme dag gik, 

som det sikkert er mange bekendt, 

ikke helt, som vi havde håbet, men 

vi holdt dog borgmesterposten sam-

men med de sejrende SF�ere. Vi 

havde et stort valgapparat i gang, 

med et stort sammenhold blandt 

alle kandidater og vores partiorgani-

sation. 

At det ikke gik helt, som vi havde 

håbet og forventet, kan være pga. 

at vi som borgmesterbærende parti 

ved kommunesammenlægningen og 

den deraf følgende tilpasning af et 

fælles serviceniveau, af mange bor-

gere er følt som en forringelse, og 

det er der sat fokus på i den offent-

lige debat, mens der IKKE er sat 

fokus på de mange forbedringer i 

sammenlægningen. Den største til-

bagegang skete i Hundested, som 

sikkert har følt, at de ER blevet un-

derlagt Frederiksværk ved sammen-

lægningen og ikke opfatter det som 

et fælles samarbejde. 

Der er en stor opgave, vi i partiet 

har foran os. Næste valgkamp er 

allerede startet, vi vil tage opgaven 

seriøst og finde løsninger, som kan 

bidrage til at få vendt tilliden til, at 

det, vi gør, er det rigtige, inden næ-

ste kommunevalg. 

Der blev også foretaget valg til 

bestyrelsen, som bliver udvidet for 

at styrke indsatsen fremover både 

politisk og organisatorisk. Bestyrel-

sen har nu har følgende sammen­

sætning. 

Formand Rise Larsen, kasserer 

Merete Kjær, bestyrelsesmedlem-

mer, Inge Medher Pedersen, Rolf 

Møller Hansen, Gordana Petrovic, 

Alice Rasmussen, Henrik Tolstrup 

Nielsen, Maria van Heezewijk, John 

Gudmandsen, suppleanter Jannik 

Havlik Jørgensen, Henrik Møller Jen-

sen, Niels Egelund og Søren Ham-

mer Jacobsen. 

Der blev også indstillet folketings-

kandidat frem mod næste folke-

tingsvalg, og her blev det Klaus 

Hækkerup, som blev indstillet til 

vort kredsrepræsentantskab. 

Generalforsamling 2010 
På bestyrelsens vegne, John Gudmandsen 

 A-nyt � april. 10     25 

Så kom besparelserne på velfærds-

staten. En ventet, men uvelkommen 

gæst. Regeringen har præsenteret 

besparelserne som en absolut nød-

vendighed, men glemmer at fortæl-

le, at det ikke er en stigning i de of-

fentlige udgifter, som er skyld i kri-

sen. Socialdemokraterne i Europa-

Parlamentet sagde det allerede i 

2006: Den gældssætning, som kapi-

talfonde og investeringsbanker 

hæmningsløst har anvendt for at 

maksimere kortsigtet afkast, kan 

ikke fortsætte. Gældsboblen vil bri-

ste. Det gjorde den - og det er den 

primære årsag til, at 21,4 % af unge 

mennesker i EU i dag står uden ar-

bejde. Derfor er hverken EU eller 

velfærdsstaten problemet, men løs-

ningen. Vi skal investere klogt - i 

skoler, uddannelse, teknologi, forsk-

ning samt grøn energi, og vi skal 

sikre en fair og fornuftig regulering 

af finansmarkedet og lukke hullerne 

for skattely. Og vi skal gøre det 

samtidig og koordineret i EU, såle-

des at reguleringen får den største 

effekt.  

Det er finansboblen, som har sæn-

ket efterspørgslen. Selvfølgelig skal 

vi være opmærksomme på og be-

kymrede over offentlig gæld. Men vi 

skal også huske på, at det ikke er 

den, der er årsagen til krisen. Når 

regeringen skærer i de sociale ydel-

ser, er det et forsøg på at berolige 

de finansielle markeder i stedet for 

befolkningen. Krisen skyldes ikke, at 

lønmodtagerne ikke har været pro-

duktive nok, eller at de har krævet 

for høje lønninger. Krisen skyldes 

for lidt regulering, for lidt demokra-

tisk kontrol og for meget finanskapi-

talisme. Så lad os nu tage fat om 

problemets rod. Lad os sikre os, at 

finanskapitalismen fremover ikke 

alene skal være bestemmende over 

den reelle økonomi, og at vi også 

har et socialt sikkerhedsnet i fremti-

den, hvis massearbejdsløshed igen 

skal ramme Europa.  

Velfærdsstaten ikke  

årsagen til krisen 
Af Britta Thomsen, Medlem af Europa-Parlamentet S 

ikke gået op for beskæftigelsesmini-

ster Inger Støjberg, der er mere op-

taget af, om Dagbladet Politiken er 

på kant med loven, når den ansæt-

ter irakiske asylansøgere, end hun 

bekymrer sig om den stigende ar-

bejdsløshed. Jeg er sikker på, at po-

litiet nok skal tage sig af eventuelle 

ulovligheder, men er mere i tvivl 

om, hvorvidt beskæftigelsesministe-

ren tager sig af beskæftigelsen. For 

mens værdidebatten er gratis, så 

koster krisen arbejdspladser. Vi har 

ikke råd til at vente på, at virkelig-

heden går op for de borgerlige mini-

stre. 



Hvorfor ville man vælge at stem-

me imod den rapport man havde 

brugt mange, lange timer på at 

udarbejde? Det virker jo fuldstæn-

digt absurd. Ikke desto mindre var 

det tilfældet for Christel Schalde-

mose, da hendes rapport om føde-

varemærkning kom til afstemning i 

Europaparlamentets udvalg. Jeg 

fulgte med på sidelinjen. 

Meget af det politiske arbejde, 

der laves i parlamentet, er initia-

tivbetænkninger og udtalelser. Ud-

valget lægger op til en række em-

ner, der kan udarbejdes betænk-

ninger til, og herefter uddeles de 

blandt udvalgets medlemmer. I 

dette tilfælde havde Christel fået 

tildelt arbejdet med initiativbe-

tænkningen, og udover hende ud-

peges der en række skyggeordfø-

rere fra de andre politiske grupper, 

der får ansvaret med at holde øje 

med betænkningerne, så gruppen 

ved, hvordan de skal forholde sig 

til dem. Skyggeordførerne er ikke 

en formel position, men ikke desto 

mindre ligger der ret meget arbej-

de i det. 

Herefter udarbejdes initiativbe-

tænkningen i et tæt samarbejde 

med skyggeordførerne for at finde 

et kompromis, der kan skabes fler-

tal omkring. Samtidig diskuteres 

den bredt blandt udvalgets med-

lemmer under udarbejdelsen. Når 

ordføreren, i dette tilfælde Chri-

stel, vurderer, at man ikke kan nå 

længere med betænkningen, bliver 

den lagt frem som det endelige 

dokument, og de forskellige grup-

per kan stille ændringsforslag til 

betænkningen. Til Christels rapport 

om fødevaremærkning kom der 

mere end 282 ændringsforslag, og 

det er mange flere, end der nor-

malt kommer. Mange ændringsfor-

slag til en initiativbetænkning er 

typisk et udtryk for, at det er et 

vigtigt område for de politiske 

grupper, og det er også typisk her, 

at forskellen mellem den røde og 

den blå fløj bliver meget tydelig. 

Nogle gange har lobbyisterne væ-

ret inde over betænkningen fra 

starten, men ellers kommer de i 

hvert fald ind i processen her, hvor 

der skal stilles ændringsforslag. 

Initiativbetænkningen om føde-

varemærkning var et klassisk ek-

sempel på forskellen mellem os og 

de andre. Den blå fløj fremlagde 

en række ændringsforslag, som 

bogstaveligt talt var skrevet af lob-

byister fra industrien. Det sjove er, 

at man faktisk ret nemt kan se 

det, fordi lobbyisterne giver deres 

forslag til ændringer til alle udval-

gets medlemmer. Den blå fløj hav-

de så bare besluttet at sende de 

ændringsforslag videre, som deres 

egne. Vi havde selvfølgelig været i 
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For eller imod ens egen rapport? 

 � et indblik i en politisk proces i EU 
Af Malou Lunderød 
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Borgmesteren har ordet 
Af Helge Friis 

Økonomien er 

stadig hårdt 

presset i vores 

kommune. Det 

betyder at vi 

skal �genåbne� 

vores budget. 

Det er et lidt 

sjovt udtryk, der 

blot betyder, at 

vi bruger flere 

penge end, vi 

får ind, og det 

kan man ikke 

blive ved med. 

Derfor skal vore 

udgifter og indtægter bringes i 

balance. Vi vil sammen med SF 

fortsat have den holdning, at man 

både skal være ansvarlig over for 

økonomi og borgernes ve og vel 

på samme tid. 

Vi har i Byrådet en anlægsplan, 

der sprøjter mere end 200 mio. 

kr. ud til store og små projekter. 

Det skulle meget gerne give ar-

bejde til flere mennesker i Hals-

næs Kommune. Den spirende op-

timisme som foråret bringer med 

sig, vil vi forsøge at hjælpe så 

godt på vej, som det er muligt. 

Vi bliver stadig mere pressede 

af meget store udgifter til enkelt-

sager. Familier, der har det 

svært, handikappede der har 

brug for hjælp, børn der har brug 

for ekstra hjælp. Finanskrisen har 

ikke gjort verden 

nemmere for de 

svageste i vores 

samfund.  

I de �fede� år, vi 

har været igen-

nem, har det kon-

stant fra den bor-

gerlige regering 

lydt, at kommu-

nerne måtte holde 

igen, fordi væk-

sten skulle være i 

den private sek-

tor. Nu hvor det 

for alvor er krise-

tid, så mener regeringen, at kom-

munerne må spare. Altså uanset 

om det går op eller ned, så skal 

kommunerne spare.  

Vores nye formand for Kommu-

nernes Landsforening er socialde-

mokrat. I KL føres der ikke parti-

politik, men jeg er nu sikker på, 

at en socialdemokrat bedre vil 

kunne tale den borgerlige rege-

ring imod. Jeg forventer derfor et 

skarpt opgør om kommunernes 

økonomi, når forhandlingerne i de 

kommende måneder går i gang. 

Men ingen kæmper kampen ale-

ne. Sammen er vi stærkest. Der 

hvor vi kan gøre en forskel i den 

daglige dialog, der skal vi være. 

Hele tiden og altid på mærkerne. 

Vi har brug for hver eneste med-

lem i den dialog.  
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kontakt med bl.a. Forbrugerrådet 

og Diabetesforeningen, men fak-

tisk også lobbyister fra fx Fedt og 

Olie Industrien, for at forsøge at få 

det samlede billede af de interes-

ser der var på spil. 

Når alle ændringsforslagene er 

blevet indsendt, kigger ordføreren 

på dem for at indstille at stemme 

for eller imod, eller for at forsøge 

at lave kompromisforslag, der 

imødekommer nogle af ændringer-

ne. Så mødes de politiske grup-

pers medlemmer af udvalget for at 

diskutere hvordan de skal stemme 

til initiativbetænkningen. Her er 

det igen skyggeordførerne, der 

anbefaler, hvilken retning gruppen 

skal tage, fordi skyggen har været 

inde over arbejdet fra starten. En-

delig skal der selvfølgelig stemmes 

om de enkelte ændringsforslag i 

udvalget. Afstemningerne foregår 

elektronisk, og hele processen går 

meget hurtigt. Derfor sidder de 

enkelte skyggeordførere og signa-

lerer til deres kollegaer, hvordan 

der skal stemmes til de enkelte 

ændringsforslag. Det foregår ved 

at de, på bedste antikke Rom-

manér, vender tommelfingeren 

enten opad, hvis de skal stemme 

for, eller nedad, hvis de skal stem-

me imod. 

I udvalget, hvor der skulle stem-

mes om Betænkningen om Føde-

varemærkning, er der desværre et 

blåt flertal, hvis ellers de konser-

vative og de liberale kan blive eni-

ge om en fælles linje. I forhold til 

Christels initiativbetænkning betød 

det, at de stemte en række æn-

dringsforslag igennem, der fuld-

stændig underminerede vores 
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Malou Lunderød med en frisk rapport fra EU, hvor hun arbejder 

sammen med Christel Schaldemose (th.) 
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hensigt med betænkningen. Da det 

derfor kom til afstemningen om 

den ændrede betænkning, måtte 

Christel vende tommelfingeren 

nedad, og Socialdemokraterne 

stemte imod. 

De fleste politiske processer i Eu-

ropaparlamentet kører på denne 

måde, og det kan måske virke som 

en masse spildt arbejde, socialde-

mokrater har lagt i deres egen be-

tænkning, når de så ender med at 

stemme imod. Ikke desto mindre 

er det vigtigt, at vi bliver ved med 

at presse på for at sætte forbruge-

ren før virksomhederne, og blive 

ved med at presse det blå flertal, 

der i øjeblikket er i Parlamentet. Vi 

skal hele tiden vise den forskel der 

helt tydeligt er på os og dem.  

Forhåbentlig får vi et rødere Eu-

ropa efter næste valg. Malou 

Christel 

Schalde-

mose og 

jeg i gang 

med en 

rapport. 

-nyt       
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 Kom og hør de 

tre spændende 

talere. 

 

Kl. 14 fortsætter 

vi i Skjoldborg-

parken. 
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